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                        ВСТУП

STEAM — це Science, Technology, Engineering, Art, and Mathematics, 
себто точні й природничі науки, інженерія й мистецтво. Це те, що є ос-
новою креативної економіки та інновацій — бажаного для України 
сценарію розвитку на противагу сировинній економіці. 3D-друк, біоніч-
ні протези, відновлювальна енергетика, аналіз даних, розробка про-
грамного забезпечення, робота зі штучним інтелектом, фармацевтика, 
будівництво, планування міст, протидія кліматичним змінам, віднов-
лення природи після війни — це все належить до царини STEAM. Для 
розбудови STEAM-напрямку потрібні не лише інвестиції й політична 
воля, а й передусім люди: фахівчині та фахівці в цих галузях. Запит 
ринку праці на них уже є, ще й демографічна яма 1990-х років в Укра-
їні нині дається взнаки — молодих працівниць і працівників бракує. 
Тож вибір точних й природничих наук, а не гуманітарних спеціаль-
ностей, виглядає цілком логічним і очікуваним для сучасних підлітків, 
та дівчат, зокрема. Чи знають вони про це? Можуть знати, а можуть 
і ні, і це завдання номер один, про яке йтиметься в цьому посібнику: 
як викладання STEAM в школі може сприяти залученню людей в цю 
галузь? Яким чином вчительки та вчителі можуть допомогти ученицям 
та учням з вибором фаху, і не відлякати від точних наук?

Питання номер два — це привнесення науки й технологій у порядок 
денний суспільства, створення поняттєвого поля STEAM. Завдяки 
цьому полю дистанція між пересічними людьми і   STEAM 
скорочуватиметься, люди будуть призвичаюватися до  «нового 
нормального», в якому не обов’язково бути «юристом чи економісткою», 
аби знайти своє комфортне місце в суспільстві, де дівчата і жінки 
проєктують шляхопроводи і очолюють ІТ-компанії, а не лише йдуть 
на умовну філологію. Що для цього потрібно?
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Розповідати іншим про науку і технології в різних контекстах. Це 
може бути викладання, просвітницька чи творча діяльність, дотична 
до STEAM, співпраця з медіа чи блогерство в широкому значенні цього 
терміну. Все згадане, що не належить до викладання учнівству чи 
студентству, називають популяризацією науки. Це ближче до піару 
та маркетингу, аніж до точних наук чи формального викладання, тому 
потребує геть інших, соціально-комунікативних навичок. В Україні 
сьогодні є значний запит на популяризацію науки, і наш методичний 
посібник має на меті допомогти людям зі сфери STEAM впевнено 
і комфортно почати популяризаторську роботу, а саме пошук зручних 
для себе форматів, ресурсів для їх втілення, підготовки до публічних 
виступів та формування особистого бренду.
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ГЕНДЕРНОЧУТЛИВЕ І  
НЕДИСКРИМІНАЦІЙНЕ  
ВИКЛАДАННЯ STEAM

Що таке гендерні стереотипи в STEAM

Українській художниці Катерині Білокур батьки не дозволяли вчитися 
грамоті та малювати, адже на початку 20 століття в селі від дівчини 
чекали лише заміжжя і материнства, а писемність вважали як заваду 
цій перспективі. Про малювання годі й казати! З одного боку, життя в селі 
потребує ведення господарства разом з помічниками і помічницями 
(дітьми), а життя без дітей і родини в ті часи виходило за межі буденності 
та уявлень про «нормальне». Іншого люди не бачили, і воно не було би 
сумісно з виживанням. А користь від грамотності і творчої діяльності 
була геть незбагненною селянству початку 20 століття. Це і є гендерний 
стереотип, тобто очікування суспільства від людини лише на основі її чи 
його статі — жінка має бути прив’язана до родини і не може існувати поза 
її межами, тому освіта їй тільки заважатиме. З іншого боку, цей стереотип 
міг знищити творче життя Катерини Білокур в переносному і буквальному 
сенсах, як це відбувалося з багатьма талановитими жінками того часу.

Уже через 20 років після самостійного навчання грамоті Катерини 
користь від писемності стала очевидною більшості людей, а худож-
ниці українського походження: Олександра Екстер, Соня Делоне, Ма-
рія Башкірцева, Зінаїда Серебрякова — уже здобули світову славу. 
Гендерний стереотип про долю жінки (не шляхетного походження) 
винятково в ролі матері і господарки дедалі більше втрачав свою 
актуальність. Потреба економіки в робочих руках, дві світові війни, ав-
томатизація виробництва, розвиток інституцій з піклування про малих 
дітей (ясла, садочки) та покращення медицини, поява та вдосконален-
ня засобів контрацепції і можливості самій визначати вагітніти чи ні — 
зробили гендерний стереотип про ніжну, мудру і водночас неосвічену 



7

жінку неактуальним. Ба більше — він став шкідливим не лише для 
жінок, а й для всього суспільства.Так само шкідливий і стереотип про 
мужнього, сильного, емоційно стриманого і владного чоловіка — нині 
ми знаємо, що така «токсична маскулінність» пасує далеко не кожному 
чоловіку, і скоріше шкодить його добробуту і стосункам з іншими, аніж 
допомагає. Часи, коли чоловіки мусили жити в сідлі і бути готовими 
до бійки в будь-який момент, а чутливість була слабкістю і практично 
вироком, залишилися в минулому. Нині емпатійний чоловік з розвине-
ним емоційним інтелектом і добром самоконтролем може вижити і бути 
успішним не лише в мирному житті, а й на війні теж.

Стереотипи  — це уявлення, які колись можливо і були справедливі 
щодо певних сюжетів, чи груп людей, і були зумовлені тогочасним 
ладом. Суспільний лад є спільним вектором науково-технічного 
прогресу, філософської думки, наявних ресурсів і загроз. Завжди 
були люди, які в стереотипи не вписувалися і через це потерпали, 
не могли себе реалізувати і навіть могли не прожити довго, але їх була 
меншість. Та з часом стереотипи здебільшого втрачають актуальність 
і перестають бути помічними в пошуку свого місця в суспільстві. Але 
при цьому стереотипи продовжують існувати в  інформаційному 
полі, впливати на суспільство й далі, відтворюватися в наступних 
поколіннях і шкодити — адже у випадку гендерних стереотипів весь 
фокус уваги на статі людини, і на тих обмеженнях, які суспільство 
накладає на цю стать. А не на  її чи його потребах, інтересах та 
особливостях. В результаті, справжніми потребами людини нехтують, 
дівчата й жінки мають менше шансів на самодостатнє життя і гідний 
заробіток, а гендерна ієрархія суспільства закріплюється і далі.

Зокрема, гендерні стереотипи стають на заваді професійній орієнтації 
дівчат і жінок — жінки досі недопредставлені в галузі STEAM попри 
запит ринку праці та успішність вивчення STEAM-дисциплін в школі. 
Лише 30% світової наукової спільноти це жінки, і лише 14% випускниць 
шкіл обирають наукомісткі галузі при вступі до ВНЗ, в той час, як 
майже 30% випускників йде у STEAM — при співставних та високих 
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оцінках з предметів STEM блоку. Це дані Організації економічного 
співробітництва і розвитку за 2019 рік. Не лише гендерні стереотипи 
є причиною цієї ситуації, та саме стереотипи є шкідливим та нав’язаним 
чинником, тому силу їхнього впливу можна і варто зменшити.

Що можна вдіяти для руйнації цих  
гендерних стереотипів в STEAM? 

Помічними можуть бути такі підходи:

01
 Надавати відкриті можливості для професійної переорієн-

тації жінок з освітою (наприклад, Німеччина пропонує для 
мігранток безоплатні курси з тестування програмного коду).

02
 Створювати інформаційне поле щодо можливостей і перспек-

тив кар’єри в галузі STEAM (який нині запит на ринку праці, 
які спеціальності мають попит, скільки в них заробляють).

03
 Заохочувати дівчат до вивчення STEAM у вищих навчальних 

закладах (позашкільні просвітницькі заходи, олімпіади, 
конкурси наукових робіт).

https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/b5fd1b8f-en.pdf?expires=1686043924&id=id&accname=guest&checksum=398EFEA34C64E09D2CC1DEFBAC4C06FD
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04
 Викладати точні і природничі науки гендерно чутливо, чим 

руйнувати усталені стереотипи щодо дівчат і жінок в STEAM 
(так зване гендерночутливе викладання).

05

 Підтримувати самооцінку учениць: залучати їх до 
активностей на рівні з учнями, давати недискримінаційний 
та конструктивний зворотній зв’язок, тобто ніколи 
не акцентувати увагу на гендері і не давати оціночних 
суджень, не переходити в особисту площину.

06

 Використовувати в описах вакансій фемінітиви разом 
із маскулінітивами («Шукаємо аналітика чи аналітикиню 
даних»). Це також належить до  створення наративу, 
сприятливого для вибору STEAM дівчатами й жінками.

У цьому посібнику ми зупинимося на гендерночутливому викладанні 
точних та природничих наук і залученні дівчат в STEAM.

Що таке гендерночутливе викладання?

Гендерна чутливість у викладанні  — це здатність людини, яка веде 
урок, ідентифікувати гендерні стереотипи і долати їх, формуючи в уче-
ниць та учнів адекватне і не стереотипне уявлення про суспільство. 
Прикладами гендерних стереотипів у підручниках та навчальних ма-
теріалах є зображення дівчат і жінок виключно в ролях господарок, 
матерів, прибиральниць, танцівниць, принцес і красунь, які потребують 
захисту і пояснень елементарних речей. Іншими прикладами гендерної 
стереотипізації у викладанні є наведення лише прикладів із чоловіка-
ми, використання лише маскулінітивів та зображення хлопців і чолові-
ків виключно тямущими, сміливими, кмітливими та мужніми.

Такі стереотипи день у день упродовж всього навчання карбуються 
в свідомості школярок та школярів, і далі відбиваються на виборі 
абітурієнтками навчальних закладів і майбутніх професій.
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Відповідно до теорії соціальних ролей, якщо якась група людей перева-
жає серед людей певного роду занять чи характеристик, то риси, потрібні 
для цього заняття, приписують всій групі. Наприклад, серед виховате-
льок дитячих садочків переважають жінки. Хтось може виснувати, що 
це сталося тому, що всі жінки люблять малих дітей і їм подобається ними 
займатися. Люди обирають роботу в дошкільному закладі не лише тому, 
що люблять маленьких дітей: вони орієнтуються також на попит ринку 
праці, логістику, заробітну плату, супутні бонуси, як-от змога влаштувати 
свою дитину в той садочок, можливість суміщати це з навчанням тощо. 
Ймовірно, є кілька чинників, що зумовлюють переважання жінок в ро-
бочих колективах садочків, і стереотип щодо соціальних ролей є з-по-
між них. Та це — не суто «жіноча» професія, так само як і те, що жінки 
не обов’язково люблять дітей лише тому, що вони — жінки. Тому в дитячих 
садочках можуть бути не лише виховательки, а й вихователі. Що більше 
вихователів буде в дошкільних закладах, то менше цю професію асоцію-
ватимуть з жінками. Таку ж логіку можна застосувати і до сфери STEAM.

Яким чином зробити вчителювання і популяризацію науки гендерно-
чутливими — такими, що заохочуватимуть дівчат обирати STEAM-га-
лузь та руйнуватимуть стереотипи довкола неї? Є низка досить простих 
підходів, які слід впровадити у викладання і постійно дотримуватися, 
аби це було органічно, дієво і створювало сприятливий клімат. Зокрема:

01 Вживайте фемінітиви, коли йдеться про професії та вид ді-
яльності: науковиця, професорка, інженерка, астронавтка, 
водійка, пілотеса, аналітикиня, військовослужбовиця, комі-
кеса, фотографка, мисткиня тощо.

02 Обирайте збірні іменники для позначення сукупності людей: 
учнівство, студентство замість учні, студенти.

03 Використовуйте збірні конструкції, коли йдеться про спільноти: 
дослідницьке коло, наукова спільнота замість дослідники, чи 
науковці та науковиці. Мова має прагнути спрощення і ємності.

https://www.ipr.northwestern.edu/news/2015/eagly-stereotypes-social-role-theory.html


11

04 Згадуйте науковиць, дослідниць, лікарок, інженерок та мист-
кинь в процесі викладання — жінки також мають бути висвіт-
лені у ваших матеріалах відповідно до їхньої представленості 
в галузі. Наприклад, хімікиня Стефані Кволек розробила ма-
теріал кевлар, який нині використовується в низці галузей, та 
у виготовленні захисних шоломів, зокрема.

05 Називайте не лише прізвище науковиці чи іншої героїні опові-
ді, а повне ім’я, й уточнювати, що це жінка, коли це не очевидно 
з імені: наприклад, правильно казати «рівняння Махаеліса-Мен-
тен. Прізвище Ментен не змінюємо, адже це жінка — Мод Ментен».

06 Коли це доречно, розповідайте про роль жінок у певних до-
слідженнях і розробках, які свого часу були привласнені чо-
ловіками. Найвідоміша історія такого плану це використання 
Джеймсом Вотсоном, Френсісом Кріком та Морісом Вілкінсом 
рентгенограми ДНК, яка стала ключем для розгадки структури 
та способу відтворення цієї молекули. Знімок опублікували рент-
ген-кристалографка Розалінд Франклін з колегою. Вотсон, Крік 
та Вілкінс отримали Нобелівську премію, а Розалінд Франклін — ні.

07 Пояснюйте в слушному контексті причини малого представ-
ленняжінок у науковому і митецькому процесах минулого. Ра-
ніше науковців було більше, ніж науковиць не тому, що жінки «менш 
схильні до науки», а через соціальні й культурні норми тих часів, 
коли лише заможна, шляхетного походження, освічена як наслідок, 
смілива і вперта, аби відмовитися від заміжжя, панна могла спро-
бувати торувати шлях в патріархальному суспільстві й науці. При-
кладом можуть бути Ада Лавлейс, програмістка протоком’ютера 
(аналітичної машини Беббіджа), Флоренс Найтінгейл, засновниця 
інституту медсестринства і перша аналітикиня даних в медицині.

08 Давайте рівну змогу висловлюватися і ученицям, і учням, 
не надавайте переваги якомусь одному гендеру.
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09 Створюйте змішані команди для роботи над проєктом, 
а не суто дівочі і суто хлопчачі.

10 Не примушуйте учнівство до розподілу ролей в командах 
за гендерною ознакою, коли дівчата виконують підготовчу ро-
боту, а хлопці проводять сам дослід. Всі можуть робити підготовчу 
роботу, всі можуть робити дослід, всі можуть писати його протокол.

11 Використовуйте різноманітні та репрезентативні зображення 
людей чи їхні імена: це мають бути жінки і чоловіки різного віку, 
етнічності (надто коли аудиторія різноманітна), різної і не лише 
конвенційно-красивої зовнішності (такої, що відповідає суспіль-
ним стандартам краси), а також люди з інвалідністю.

12 Ніколи не вдавайтеся до знецінення на кшталт «це під силу 
навіть дівчатам», не жартуйте щодо «білявок», «ти диви — ді-
вчина, а така розумна» тощо. Пам’ятайте, що гендерна дис-
кримінація заборонена в Україні на законодавчому рівні, тож 
варто викорінювати її й на побутовому рівні також.

Недискримінаційна та інклюзивна мова

Лінгвістична філософія 20 століття каже, що наша мова формує реальність, 
і навпаки. Якщо якесь явище не має відповідного слова, його, вважайте, 
не існує. Якщо є слово, але воно спотворює сутність поняття, поняття 
набуває нових обрисів. І ми не дарма згадуємо про це в контексті 
викладання STEAM. Чи наблизить вас використання молодіжного сленгу 
до молодої аудиторії? Як бути зі складними термінами в разі популяризації 
науки? Поговорімо про важливість формулювань, добір слів та просту мову.

Слово scientist не  має роду, як і  решта слів англійської. Але 
стереотипний образ «британського вченого» у суспільній уяві — це 
якийсь худорлявий пан в білому халаті. Не пані.
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Італійці ж мають dottore e dottora, тобто доктора і докторку, і фемінітиви 
до кожної професії. Німці теж — в них була Kanzlerin Merkel, а нині ein Kanzler.

Українська мова надається до утворення фемінітивів, як і німецька, 
іспанська чи італійська. Вони й існували природно в мові до примусової 
русифікації в  1930-х і  пізніше, коли зі словників вилучили багато 
українських слів, а з абетки прибрали літеру ґ. Фемінітиви — питома риса 
української мови, тому вони мусять існувати, і не лише існувати в словниках, 
а й в буденних розмовах, і тим більше — промовах і публікаціях. Це робить 
жінок видимими на рівні мови, сприяє поширенню наративу про STEAM для 
всіх. У нас є інженерки, програмістки, пілотеси, винахідниці, професорки, 
лікарки, консультантки, експертки, фотографки, снайперки, і біологині.

Як можна утворювати фемінітиви?

Суфікси -к, -иц та -ес легко перетворюють більшість коренів 
в іменники жіночого роду. Редактор — редакторка, актор — актор-
ка, верстальник — верстальниця, поет — поетеса, пілот — пілотеса.

Корені слів, що закінчуються на к та г, потребують складнішого 
суфікса -ин, тож маємо такі слова як аналітикиня та ембріологиня.

Так само, коли йдеться про звання, можна створювати фемінітиви 
за допомогою відповідних суфіксів: капітанка, майорка, посолка  
(чи амбасадорка)

Мова — це живий організм, вона змінюється і розвивається разом із 
суспільством. Тому можете проявити креативність і сміливо сумістити 
умовних фотографку та лікарку-рентгенологиню в одному тексті. Наше 
завдання — відобразити в мові присутність дівчат та жінок в науці, 
інженерії, математиці та технологіях.

Детальний перелік назв жінок за професіями та посадами можна най-
ти за цим посиланням.

https://internews.ua/opportunity/feminitivi
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA_%D0%BD%D0%B0%D0%B7%D0%B2_%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA_%D0%B7%D0%B0_%D1%84%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%BC
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Коли ми говоримо про окремі групи людей, то теж варто відображати в них 
наявність жінок. Подкасти слухають слухачки і слухачі, людей лікують лікар-
ки та лікарі, в університетах вчаться студентки і студенти, а компанії шука-
ють дата-аналітика чи аналітикиню. Такі формулювання промовляють: «Ти 
теж можеш бути в цій категорії, сестро» та «It’s not a man’s words anymore1».

Мова ворожнечі (hate speech) — це висловлювання чи зображення, які 
є агресивними, зневажливими, неусвідомлено чи зумисно ображають лю-
дину, чи групу людей на підставі будь-яких їхніх ознак: статі, гендерної іден-
тичності, національності, стану здоров’я, етнічної належності, релігії тощо.

Як ми вже зазначали, разом зі змінами в суспільстві змінюється і мова. 
Те, що зовсім нещодавно вважалося звичайним словом, зараз може 
вважатися некоректним чи образливим. Людина може казати звичні та 
буцімто «нормальні» вирази, але насправді неусвідомлено дискримінувати 
інших своєю мовою. Саме тому ми наголошуємо на важливості коректного 
добору виразів у вчителюванні й в разі публічних висловів — так ви 
поширюватимете недискримінаційну, інклюзивну мову і витіснятимете 
мову ненависті з інформаційного поля.

Як говорити про особливості  людини і   при цьому 
не дискримінувати її чи його, і не звучати образливо? Користуйтеся 
формулою людина з _________________________________________________________  .   Людина 
з діабетом, людина з ампутованою кінцівкою, людина зі синдромом 
Дауна тощо. Ми фокусуємося на  людині, а  не  робимо якусь 
особливість визначальною характеристикою для її ідентифікації. 

Наведімо ще приклади, коли доречно переформулювати звичні нам 
конструкції, щоб не дискримінувати людину.

Ще 10 років тому в транспорті були написи «місця для інвалідів». Слово «інва-
лід» широко вживалося. Але станом на зараз воно вже вважається некорек-

1  Відсилання до пісні This is a man’s world, де гроші і виробництва належать чоловіками, але то все 
ніщо без жінок і дівчат. Пісня профеміністична, але уже світ належить не тільки чоловікам нині.
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тним і дискримінуючим, бо ніби то зводить всю особистість людини до однієї 
її характеристики: інвалідності. Але, як ми пам’ятаємо, варто фокусуватися 
на людині. Тому зараз коректним вважається вираз «людина з інвалідністю».

Людей, які мають наркотичну чи алкогольну залежність, некоректно 
називати «наркоманами» або «алкоголіками». Такі вирази фокусують 
нашу увагу на одній характеристиці людини: її стані здоров’я, а саме 
наявності залежності. В цьому випадку також доречно вживати формулу 
«людина з …». Слід казати «людина з наркотичною залежністю», «людина 
з алкогольною залежністю».

Те саме стосується і ментальних порушень. Були часи, коли ментальні 
порушення вважалися «стигмою назавжди». Зараз суспільство прагне, 
щоб люди з  ментальними порушеннями могли вести повноцінне 
життя і  реалізовувати свої права. Тому варто вживати вирази 
«людина з біполярним розладом» чи «людина з шизофренією» замість 
стигматизуючого «біполярник», «шизофреник».

Якщо ви говорите про сексуальну орієнтацію людини, слід пам’ятати, що 
слово «гомосексуаліст» — це психіатричний діагноз, це слово використо-
вувалося в ті часи, коли гомосексуальність вважалася «відхиленням від 
норми». Зараз коректним вважається слово «гомосексуал/гомосексуалка».

Говорячи про людей з  інвалідністю, варто також уникати евфемізмів: 
«сонячна людина» замість «людина з синдромом Дауна», або «людина 
дощу» замість «людина з аутизмом». Евфемізми виникли для заміни слів 
з негативною, образливою конотацією. Але в інвалідності немає нічого 
образливого, не має сенсу її приховувати у мові чи «пом’якшувати вирази».

Таким чином за допомогою фемінітивів та недискримінаційних виразів ми 
робимо мову інструментом створення нового, здоровішого поняттєвого поля. 
І це сприятиме залученню в STEAM нових людей, зокрема жінок та дівчат.

Посилання на Довідник безбар’єрності.

https://bf.in.ua/
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КОЛИ, КОМУ, ЯК І НАВІЩО  
МИ РОЗПОВІДАЄМО  
ПРО НАУКУ

Що таке популяризація науки?

У цьому посібнику ми говоримо про популяризацію природничих 
наук, технологій, інженерії, математики та навіть суміжного мистецтва. 
Science, Technology, Engineering, Art, and Math — STEAM. Популяриза-
ція науки має на меті привнести науку в суспільний дискурс, зробити 
науку частиною порядку денного для широкого загалу, поширювати 
наукове знання та науковий метод пізнання в суспільстві. Популяри-
зація науки створює своє інформаційне поле, яке впливає на всіх, хто 
в ньому перебуває.

Популяризація науки впливає на  суспільство у  різний спосіб: 
від збільшення обізнаності людей щодо наукових тем до вибору 
майбутнього фаху чи інвестування в наукомісткі проєкти.

Популяризація науки не має на меті, щоб слухачки та слухачі вміли 
фахово оперувати новою інформацією, застосовували її в житті чи 
бодай змогли без помилок відтворити (навчальні цілі за Блумом).

Мета популяризації науки — зацікавити, розважити, ознайомити, 
показати нові обрії чи перспективи, наштовхнути на роздуми та 
обговорення, подарувати відчуття себе культурною освіченою 
людиною, яка сьогодні знає трохи більше, ніж знала вчора.

Головна мета цього посібника — допомогти освітянській та науковій 
спільноті з підготовкою до публічних виступів — обов’язкової складової 
популяризації науки.

https://fctl.ucf.edu/teaching-resources/course-design/blooms-taxonomy/
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Навіщо займатися популяризацією  
науки освітянській та науковій спільноті?

Популяризація науки може бути повноцінною роботою, або ж допов-
ненням до основної: наукової, викладацької, чи роботи в наукомісткій 
галузі, як-от розробці інновацій для виробництва. Це також може бути 
хобі. Популяризація науки — справа добровільна і спонтанна, тому це 
завжди передусім про самореалізацію, незалежно від того, приносить 
це вам прибуток наразі, чи ні. Вашим завданням може бути:

Популяризувати науку можна з метою просвітництва, виховання моло-
дого покоління, формування особистого бренду, впливу на суспільство, 
творчої самореалізації тощо.

01  Показати підліткам науку з привабливого та цікавого боку, 
відмінного від шкільної програми;

02  Запропонувати дорослим потренувати свій розум та розви-
нути інтелектуальні навички;

03  Допомогти ЗМІ коректно висвітлювати ваші фахові питання, за-
побігти профанації та викривлення наукової інформації в медіа;

04  Займатися творчою незалежною діяльністю на власному май-
данчику, писати про науку зрозуміло для широкого загалу;

05
  Формувати власний бренд експертки чи експерта в певній 

галузі, що вміє цікаво про це розповідати, аби зібрати лояльну 
аудиторію. Для чого — вирішувати вам;

06
  Впливати на суспільство — підіймати планку обговорень в соцме-

режах (жарти про ChatGPT, а не про новини таблоїда), поширюва-
ти перевірену інформацію (про щеплення чи радіаційну загрозу);
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07  Розвивати український інтелектуальний ринок в широкому 
сенсі: писати книжки, створювати освітній та медіаконтент;

08  Створювати якісне заміщення російськомовному науко-
во-популярному контенту

09  Консультувати бізнес в наукомістких питаннях.

Які бувають формати  
популяризаторської роботи?

Нині дуже популярні подкасти, короткі відео чи якісно зроблені 
довгі пояснювальні лекції, чи розмови. Чи варто вам теж туди йти?  
Є нюанси.

Відео- та аудіоформати потребують більш тривалої роботи над 
формою, ніж над змістом — принаймні, поки ви не навчитесь це робити 
швидко. А ще, зрозуміло, що потрібне устаткування: бодай штатив 
з освітленням та придатний простір.

Для потрапляння на етери потрібна певна медійна впізнаваність — ча-
сто медіа більше орієнтуються на популярність експерток чи експертів, 
ніж на їхню кваліфікацію. На жаль. Етери будуть, але не одразу.

Оптимально обирати той формат, який ви зможете постійно 
підтримувати, на  ресурсі, що нині маєте: час, гроші та здатність 
найняти підрядників для технічної роботи, вміння, любов до себе 
в кадрі, чи написання текстів тощо. Краще стабільно робити те, що 
ваше, ніж раз в ніколи видавати зразок популярного жанру.

Можливими форматами популяризації науки є такі:
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01 Блог з довгими текстами: Telegram, Medium, Facebook, та їхні 
комбінації;

02 Відеоблог на Youtube та коротші формати в Instagram reels, TikTok;

03 Instagram-блог з дописами на STEAM-тематики. Наприклад — 
Wired Science;

04 Прямі етери (стріми) у форматі питання-відповіді, для обмеже-
ного кола чи для всіх (Facebook, Instagram, Youtube);

05 Подкаст/радіоблог про наукові новини, вашу галузь, розмови 
з науковцями або науковицями тощо (наприклад — «Наука як 
по маслу» з Ольгою Масловою на Громадському радіо, Cvidomi 
від Малої Академї Наук);

06 Публічні лекції, організовані вами, чи третьою стороною, яка 
вас запросила. Це може бути навчальний заклад, міська ад-
міністрація, політична партія, компанія, що займається попу-
ляризацією науки (InScience, InGenius, Нобілітет), бізнес поза 
науковим контекстом тощо;

07 Написання статей для медіа (Speka, LB, Liga, Уп, NV, Тиждень);

08 Коментарі для медіа, участь як експертки чи експерта етеру;

09 ТБ / радіопрограма про науку (радіопрограма від подкасту від-
різняється тим, що відбувається безпосередньо у прямому етері);

10 Власний сайт, який наповнюється новинами та статтями 
на STEAM-тематику (Куншт);

11 Авторські екскурсії (наприклад: екскурсії та квести Природни-
чим музеєм у Києві від Олексія Коваленка);

https://www.instagram.com/wiredscience/
https://hromadske.radio/podcasts/nauka-iak-po-maslu
https://hromadske.radio/podcasts/nauka-iak-po-maslu
https://platform.man.gov.ua/podcasts/b6e22b9c-1752-4dd7-9efa-95ee7e40055e
https://inscience.io/en/
https://ingeniusua.org/
https://www.nobilitet.com/
https://speka.media/
https://lb.ua/
https://www.liga.net/ua
https://www.pravda.com.ua/
https://nv.ua/http://NV
https://tyzhden.ua/
https://kunsht.com.ua/
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12 Музеї та інсталяції в арт-просторах (наприклад: Музей науки 
МАН, NЕ0світній Арсенал);

13 Наукове редагування перекладів нон-фікшн літератури з вашої 
галузі та книжок українських авторок чи авторів, де потрібна 
наукова експертиза;

14 Написання науково-популярних книжок (наприклад: видавни-
цтво «Віхола»);

15 Створення наукових мемів;

16 Науковий стендап;

17 Створення комерційних продуктів (курс лекцій, настільна гра, 
мерч. Наприклад: «Культурний проєкт», мерч в Куншт, настільна 
гра «Комунізм» від спільноти «Останній капіталіст»);

18 Консультування бізнесу, освітян, чиновників у наукомістких пи-
таннях потребує роботи саме з науковими джерелами й значної 
професійної ерудиції (наприклад, чому старшокласники мають 
навчатися з 11 ранку, який спектр штучного освітлення є опти-
мальним, чи як можна оптимізувати обігрів теплиці).

Звісно, їх можна і треба комбінувати так, як вам найзручніше.

Популяризувати науку можна на дуже різних майданчиках, переходити 
з одного на інший, поєднувати їх тощо. Хіба що не варто повторювати 
однаковий контент на різних платформах — цілком прийнятно і корисно 
робити крос-посилання між вашими майданчиками, як-от на сторінці 
Facebook написати про свій телеграм-канал.

Нагадуємо, що варто опиратися на свої можливості, а не лише на трен-
довість певного формату.

https://sciencemuseum.com.ua/
https://sciencemuseum.com.ua/
https://artarsenal.in.ua/neosvitnij-arsenal/
https://www.vikhola.com/en/collections/%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F-%C2%AB%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BF%D0%BE%D0%BF%C2%BB
https://www.vikhola.com/en/collections/%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F-%C2%AB%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BF%D0%BE%D0%BF%C2%BB
https://culturalproject.org/cultproject
https://shop.kunsht.com.ua/%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F-%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%96%D0%B2/merch/
https://t.me/ostcapitalist_bot
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Для кого працюють  
популяризаторки  
і популяризатори

Діти молодшого  
шкільного віку

Підлітки як майбутні 
абітурієнти та абітурієнтки

Дорослі як широка 
всеохопна категорія

Випадкова аудиторія ТБ- чи 
радіоетерів (наприклад, всі, 

хто дивиться, чи радше слухає 
ранковий етер на фоні, 

займаючись власними справами)

Посадовці та 
посадовиці, а також 

донори, від яких залежить 
просвітницька стратегія 

міста чи країни

Студентська або аспірантська 
спільнота (при тому, вони самі 
часто уже є популяризаторами 

та популяризаторками)

Інші вужчі категорії дорослих,
до яких ви говорите (відвідувачки 

та відвідувачі Днів науки, виставок 
роботехніки тощо)

Співробітники та співробітниці 
компаній, які замовили у вас 
лекцію/вебінар/тренінг/сесію 

питання-відповіді

Підлітки  
як окрема 
категорія

Аудиторією популяризаторок та популяризаторів науки можуть бути всі:

Освітянки 
й освітяни
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Коли йдеться про цільову аудиторію (ЦА), часто вдаються до марке-
тингового підходу: уявіть цю людину, яка буде вас читати/слухати/ди-
витися, чим вона живе? Яка у неї чи в нього родина? Які запити, потре-
би, інтереси, фінанси? І навіть часто придумують імена для уособлення 
цільової аудиторії. Чи це працює в разі популяризації науки? І так, і ні.

Медіа про інновації та стартапи може уявляти свою ЦА як чоловіків 
і жінок середнього класу у великих містах, без дітей. Найчастіше 
такою вона і  є. Та десь у  невеликому місті є  жінка у  відпустці 
по догляду за дитиною, яка вирішила піти в ІТ, підлітки, які займаються 
робототехнікою, та інженер авіакосмічної галузі на пенсії. Вони теж ЦА 
видання про інновації. Краще їх втягнути у свій інформаційний простір.

Пояснюємо, чому ми розповідаємо про  
STEAM передусім на широкий загал:

01
 Є люди, яким буде цікаво дізнатися щось про природни-

чі науки чи інженерію, але вони поки про це не знають. 
Але можуть випадково натрапити на вашу діяльність 
та зацікавитися.

02
 Є дуже обізнані школярі та школярки, а є дорослі, які 

воcтаннє щось чули про хімію 40 років тому. Вони мо-
жуть з’явитися на вашій лекції в парку на Днях науки.

03
 Підручник про цікаву фізику можуть читати діти серед-

ніх класів, їхні батьки, а потім бабусі та дідусі. Серію 
книжок Стівена та Люсі Гокінґів про Джорджа можна 
читати всією родиною, і згодом звертатися до книги як 
до довідника з астрономії.
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04
 Аудиторія росте і дорослішає. Але вона має бути лояльна 

саме до вас і вашого контенту, а не підхоплення її сього-
денних, може, навіть, ситуативних, зацікавлень. Нехай 
вони дорослішають, але все одно залишаються з вами.

05

 З’являється нова і малопередбачувана аудиторія. Якщо 
йдеться про книгу, яку захочуть видати в іншій країні чи 
перевидати в Україні через п’ять, чи десять років, у вас 
будуть зовсім інші, при чому не дуже передбачувані 
читачі з новими контекстами. Про них можна вгадати 
тільки те, що вони цікавляться STEAM-тематикою.

06 Наукові істини є спільними для всіх, ви не можете щось 
викривити заради ЦА.

 
Тож коли ви щось поширюєте на загал: це ваш блог, публічна лекція, 
експертний коментар — ви не тільки уявляєте собі цільову аудиторію, 
ви також прагнете бути собою, і в позитивному ключі, просто, з наоч-
ними поясненнями, професійно пояснити суть питання. Універсаль-
ний, цікавий контент хочеться поширювати. Це саме те, що треба для 
популяризації науки. Це дає органічний приріст лояльної аудиторії.

Безумовно, якщо ви працюєте з  певною обмеженою, наперед 
визначеною аудиторією, то зважайте на її специфіку при виборі 
теми та способу подачі, зосередьтеся на їхніх потребах, очевидних 
та можливих запитах, рівні знань. Тут помічними є  розмова із 
замовниками та завчасний збір питань від майбутніх слухачок та 
слухачів. Адже вас найняли чи запросили прочитати лекцію, чи 
провести майстерку саме перед цими людьми, замість того, щоби 
просто подивитися ваші відкриті матеріали для широкого загалу.



24

ПУБЛІЧНИЙ  
ВИСТУП

Публічні виступи дуже часто є стресовими ситуаціями, навіть для 
людей, які звиклі викладати. Велика, нова, невідома аудиторія, мі-
крофон, подекуди — камери, освітлення, випадкові завади — і вод-
ночас потреба захопити складною темою, сподобатися і виглядати 
при цьому природно. Публічні виступи потребують завчасної підго-
товки та певного розвитку «доброякісного нарцисизму», коли вам 
до вподоби ця ситуація: вся увага на вас — вас знімають, фотогра-
фують, записують, говоритимуть про вас, а ви завзято і невимушено 
розповідаєте на улюблену тему. Але потрібна підготовка.

Мета виступу

Науково-популярні заходи просувають наратив важливості 
науки і  технологій у  розвитку суспільства, держави, економіки, 
культури. Але лобова атака не  працює. Аргументи потребують 
оздоблення історіями, жартами, та інколи непотрібними, але вартими 
запам’ятовування фактами. Інформація не має заповнити слухачів 
та слухачок, як електрони — літій-іонний акумулятор. Вони прийшли 
не за цим. Вони прийшли за емоціями та грою в бісер2.

Коли ми говоримо про мету виступу, то маємо на увазі не його сенс — 
навіщо ми займаємося популяризацією науки ми уже обговорили. 
Йдеться про вашу мету як спікерки чи спікера: яким має бути 
вимірюваний результат вашого виступу? Чого ви прагнете від аудиторії?

2  «Гра в бісер» — роман Германа Гессе про інтелектуальне життя та служіння суспільству. Гра 
в бісер була розвагою інтелектуалів, що потребувала знання математики, музики та історії.
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Виступи можуть мати на меті таке:

➜ Інформувати аудиторію. Вас послухали, щось дізналися. Можливо, 
мало що запам’ятали, але точно почули нове для себе і неочевидне.

➜ Переконати аудиторію. Люди вийшли зі зміненими поглядами 
на якесь питання, чи бодай добряче замислилися.

➜ Розважити аудиторію. Люди шукають задоволень і  розваг, 
вони прийшли вас послухати не тому, що скучили за парами чи 
уроками — вони хочуть емоцій. Так само, коли йдуть у ресторан 
з високою кухнею.

Така формальність нам допомагає не збитися на манівці, коли потім 
питають: «А що хотіла сказати лекторка чи лектор?»

Якщо ви хочете зацікавити людей наукою, переконати вступати на ваш 
факультет, залучити дівчат до STEAM, отримати фінансову підтримку 
науково-популяризаторського проєкту ваша мета — переконати.

Якщо ви бажаєте зробити доповідь про Айнштайна і  чорні діри, 
то ваша мета — інформувати та оповісти історію.

Якщо це науковий стендап, то ваша мета — розважити людей моно-
логом про науку. Терміни їх цікавлять, тільки якщо ви з них кепкуєте.

Ви можете поєднувати все це в одну, так би мовити, метамету. І не бій-
теся каламбурів, кажемо вам знову!

Для розважального формату наукпоп-лекції ввечері не надто підійде промо-
ва виключно з метою переконання. Ми не на пітчингу, не на мітингу і не в суді.

А якщо ви хочете розповісти все, що знаєте з теми, то можливо ваша 
справжня мета це не інформувати людей, а справити враження обі-
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знаністю в складній темі? Втім, перевантажена фактами доповідь 
на зашироку тему радше справить важке враження і спонукатиме 
аудиторію перемикатися на власні думки, а не захоплюватися вашою 
фаховістю. Ефективніше демонструвати власну фаховість завдяки ди-
намічно збудованій на історіях промові та зрозумілій подачі числових 
даних, аніж розповіді про все і водночас.

Наведімо приклад.

Уявна лекція на тему «Чому важливо вакцинува-
тися» ставить на меті переконати людей вакцину-
ватися, очевидно ж. Наука врятувала мільйони дітей від 
хвороб та передчасної смерти. Це вражає. Та чи хочете ви, 
аби вас півтори години переконували вакцинуватися, бо щеплен-
ня це дієво і безпечно, та наводили кількісні дані про врятовані 
щороку життя в різних куточках планети, та описували всі етапи 
формування імунної пам’яті? Мабуть, що ні. Ймовірно, ви не проти 
вакцин взагалі, особисто вас не треба переконувати, а ті, хто про-
ти вакцинації, навряд чи підуть слухати подібну лекцію.

А як вам таке: «Марш мідяків. Як створювали вакцину від по-
ліомієліту»? Така назва інтригує, вона обіцяє оповідь, нарацію, 
і пояснення того, куди і навіщо ж маршували ті мідяки, якщо 
мова про хворобу. Після цієї лекції вакцина від поліомієліту 
перестане бути для вас абстрактною ампулою в морозилці по-
ліклініки. Вона буде цілим пластом людських доль, чимось, що 
викликає емпатію і захоплення.

Отож, вашими основними завданнями у публічному виступі є таке: на-
дати корисну інформацію, розповісти історію, подражнити усталені 
переконання та розважити. В ідеалі — все разом.
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Вибір теми публічного виступу

Публічний виступ має бути присвячений цілком конкретній темі. «Чорні 
діри», «Нейронні мережі», «Вакцинація дітей» — це дуже широкі теми. 
Вони можуть бути розділами підручника, цілою книгою, або дописом 
у Вікіпедії чи тлумачному словнику. За пів години, чи навіть півтори 
години виступу ніхто не розкриє цю тему достатньо ґрунтовно та уні-
кально — це буде поверхневий виступ, замість нього можна було б 
якісніше провести час та почитати енциклопедію Britannica.

«Як Альберт Айнштайн передбачив існування чорних дір» чи «Про які 
космічні об’єкти співає гурт Muse» — це уже вужчі теми, і вони можуть 
бути цікавішими для загалу. «Що про чорні діри тоді не знали? А як він 
передбачив? А чому Айнштайн, до речі? О, Muse я люблю, точно, вони 
про надмасивні чорні діри співають! А що, є не надмасивні? Треба по-
слухати!» І такі теми можна розкрити за обмежений час.

При формулюванні теми промови, безумовно, слід зважати на контекст 
виступу і можливу аудиторію: розповідь про ті самі чорні діри на нау-
ковому шоу для школярів і школярок, та TED-промова про Нобелівські 
премії, які дали за вивчення чорних дір — це різні речі.

А також, якщо ви є запрошеною спікеркою чи спікером, то часто ті, хто 
організують захід — виставляють певні межі для пошуку теми промови, 
чи навіть пропонують тему самі, а ви можете хіба трохи змінити фор-
мулювання. З іншого боку, люди знають значно менше за вас, тому ви 
й плануєте свій виступ. Вони можуть навіть не знати достатньо для 
того, аби мати конкретний запит.

«Розкажіть нам щось цікаве! Ви так цікаво пишете про сон/культуру 
клітин/ембріологію/штучний інтелект/історію різних технологій!» Тому 
вам треба обрати якийсь аспект самостійно, сформулювати тему, яка 
зацікавить аудиторію, та просто узгодити її для макета афіші заходу.
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Існує формула ідеального заголовка: твердження, парадокс чи ка-
ламбур, та натяк на пояснення: словосполучення + коротке речення.

Порівняймо назви реальних проєктів чи виступів, та як ті самі назви 
звучали б ускладненою мовою:

➤  «Колапс. Як українці зруйнували імперію зла»
«Здобуття Україною незалежності та передумови  
цього процесу»

➤ «Сяйво. Як горіти своєю справою, але не вигорати»
➣ «Професійне вигорання, його сценарій 
та способи запобігання»

➤ «Плідна праця. Хроніки зародження життя у пробірці»
➣ «Екстракорпоральне запліднення, його історія,  
виклики і перспективи»

Перший варіант назви у всіх трьох випадках набагато цікавіший 
за другий, правда ж? Ваша мета — зацікавити людину, яка могла на-
віть гадки не мати про такі речі й ніколи б не зацікавилася ними. Спро-
буйте зараз написати 5 тем своїх можливих виступів. Два речення, які 
чіпляють на гачок. Не думайте про те, хто вас слухатиме, чи які у них 
потреби. Їм передусім потрібні саме ви — спікерка чи спікер, які жив-
лять їхній мозок емоціями та інформацією.

Планування змісту виступу

Тема є, мета зрозуміла. Настав час втілення задуму.

Коли художники та художниці вчаться малювати людей, то спершу зо-
бражують скелет, потім м’язи і тільки наприкінці додають деталі. З про-
мовами і текстами — те саме. Вам потрібен скелет — приблизний план, 
outline, який ви будете підгромаджувати підпунктами, фактами, дани-
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ми, демонстраціями, корисними посиланнями тощо. Зрештою, воно об-
росте текстом та/або добре імпровізованою промовою з візуалізацією.

Почати буває важко, при чому всім. Відкрийте порожній google-доку-
мент чи презентацію, назвіть його. Напишіть тему і своє ім’я. А тепер 
слайд «Знайомство» — всі промови починаються зі знайомства. Тим 
часом у вас уже не порожній документ.

В Google Docs зручно працювати над структурою — легко виділяти за-
головки і підзаголовки, та бачити скелет майбутньої промови. Але ви 
можете працювати як завгодно, аби тільки деталізувати план достатньо, 
щоб розкрити тему, розставити жарти, інтерактив і потрібні підводки.

Ментальні мапи (XMindZen, Miro) допомагають візуалізувати та не гу-
бити все, з чим маєте справу під час підготовки: ілюстрації, посилання, 
випадкові думки й гадки, нагадування собі про те, що слід зробити, 
відзначення прогресу (це дуже мотивує!). На додачу, ваш мозок за-
карбовує цей образ промови, і переходить з вербального у візуальне. 
Це допоможе, якщо розгубитеся.

Виробіть звичку зберігати релевантні ілюстрації в окремих альбомах 
Pinterest, корисні посилання в Notion чи GetPocket тощо — аби вам 
було зручно користуватися тим плагіном. Не губіть випадково знайдені 
цікаві посилання, на які зараз немає часу. Все це стане вам в пригоді 
під час підготовки презентації зараз чи згодом.

Коли готуєтеся до публічного виступу, є дві найпоширеніші пастки:

01  ретельно готуватимуся — і перегорю, втомлюся, переста-
раюся і не дороблю все одно;

02 
 я добре знаю цю тему, можна не готуватися — буде не-

структурована промова зі змістовими тавтологіями та не-
дотриманим таймінгом.
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Є спікерки та спікери, які розповідають свої монологи роками та не змі-
нюють деталі, раз у раз повторюють ті самі трюки з аудиторією, наче 
то імпровізація. Так, їм можна не готуватися, адже вони не розрахо-
вують на те, що люди вдруге до них прийдуть і збагнуть, що жодної 
імпровізації та унікальності не було. Решті треба готуватися. Добрі но-
вини — чим більше практики, тим буде дедалі легше.

Про те, як вкластися в час промови ви вперше подумали, коли форму-
лювали тему: чим коротший виступ, тим вужча тема.

Проте все одно варто думати над таймінгом — ви наповнюєте скелет 
промови такою деталізацією м’язів, тобто тексту, скільки вам потрібно, 
щоб вкластися в потрібний час. Скелету слід домалювати всі м’язи — 
без цього він буде неповноцінним. Але м’язи можна накидати як ескіз, 
а можна промалювати всі фасції і волокна. З промовою — те саме. 
Ви деталізуєте кожен пункт настільки, наскільки це треба саме зараз, 
і уникаєте перекосів в обсязі між різними підзаголовками. Ви ж не хо-
чете, що ваша промова була схожа на тонконогого атлета, який замість 
м’язів ніг тренував тільки біцепси, трапеції та широкий м’яз грудей?

Робота над формою виступу

Розгляньмо компоненти ритмічної ,  не  монотонної 
промови, від якої не  хочеться відриватися. Важливо, 
аби ви чергували різні за інформаційним та емоційним 

насиченням частини. Це не дасть аудиторії заснути.

Починайте зі справи. Ми, звісно, можемо почати зі стислої розпові-
ді про себе, особливо коли це закрита лекція і попереду принаймні 
45 хвилин. Або не починати, якщо перед виступом про вас розповіли 
достатньо, чи аудиторії давно відомо, хто ви. Тему доповіді теж можна 
не казати — вона на слайді. Якщо ж це відео в соціальних мережах, 
то в описі вже є, хто ви, та про що говоритимете.
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Почніть зненацька — з питання до аудиторії, історії, парадокса чи 
каламбуру. Ми знову про це згадуємо. Цю частину промови називають 
криголам, адже вам потрібно розбити кригу розфокусованості слуха-
чів та слухачок. Вони прийшли вас слухати, але дивляться в екрани 
смартфонів чи замислюються про щось своє. Історії — це найкращий 
інструмент у залученні уваги та цікавості, адже наш мозок еволюційно 
налаштований фокусуватися на оповідях.

Донесіть центральну ідею одним реченням. Тепер, коли очі в людей 
загорілися, чи принаймні не опущені у смартфони, час розповісти го-
ловне — донести центральну ідею своєї промови. Яка вона у вас? Чи 
можете ви сформулювати її в одному короткому реченні? Є жарт про 
схему будь-якого виступу: «Скажіть, що ви збираєтеся розповісти. Роз-
кажіть це. Повторіть, що ви щойно розповіли».

Тримайте ритм. Чергуйте складне і просте, теоретичне і практичне, 
якщо доречно, аргументуйте свої тези фактами, наводьте приклади, 
демонструйте, і знову розповідайте історії — або завершіть історію, 
з якої почали. Буде добре, якщо у вас буде якась взаємодія з аудиторі-
єю: ви щось запитуєте, просите підняти руку, жартуєте і вони сміються. 
Це не відпускає їхню увагу від вашої промови.

Обговоріть час, коли можна ставити запитання. При цьому зважайте, 
що питання до спікерки чи спікера посеред промови не завжди дореч-
ні. Вони радше перервуть плин розповіді, змістять фокус і вкрадуть час. 
На початку виступу ви можете обговорити формат питань до вас — 
упродовж виступу, чи опісля нього.

Поділіть промову на блоки і робіть проміжні підсумки. Це дає відчут-
тя поступу, структурованості, і допомагає запам’ятати головне.

Наприкінці не дякуйте. Завершення промови може бути різним, та голов-
не — воно має бути сильним, а не «дякую за увагу!» Ми не на захисті курсо-
вих, на щастя, щоб закінчувати такими вибаченнями. Це вам треба дякувати.
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У серіалі «Years and Years» є момент, коли популістка і маніпуляторка 
завершує свою промову перед виборцями словами: «А тепер напи-
шіть про це в Twitter!» Промову, чи відео, чи подкаст варто завершу-
вати закликом до дій, містким підсумком, який викарбувала промова. 
Ви це казали на початку — але зараз більш зрозуміло, що стоїть 
за вашими твердженнями. Буде чудово, якщо в слухачок і слухачів 
буде відчуття, наче вони робили домашню роботу з алгебри, та їхній 
розв’язок зійшовся зі вказаним наприкінці підручника.

Як поводитися спікерці чи спікеру

Розповідати щось перед аудиторією чи камерою, особливо коли такого 
досвіду небагато, буває досить стресово. На щастя, є усталені поради 
для таких ситуацій:

01 Стійте твердо. Ноги на ширині плечей, ви стійкі та впевнені в собі. 
Спина рівна, і голова не занурена в нотатки чи телефон з під-
казками. Ви також можете сидіти чи пересуватися сценою, як це 
буває на промовах без презентації. Якщо сидите, то коліна мають 
бути нижчі за таз, інакше ви візуально провалитеся.

02 Розслабтеся: вдихніть, підійміть плечі, і плавно відведіть лопатки 
назад на видиху. Ви маєте виглядати природно. Нарешті цей 
день настав! Гей-го, на вас всі дивляться, а відео переглядати-
муть тисячі людей, чи навіть мільйони.

03 Тримайте зоровий контакт. Для цього потрібна рівна голова. Якщо 
перед вами аудиторія, то водіть поглядом по обличчях, не зупи-
няйтеся на одному обличчі. Якщо перед вами лише камера чи 
вебкамера, дивіться прямо в неї. Це важко, але не відводьте очей 
надовго. Коли ж ви щось показуєте на слайді, то можете глянути 
на нього, і потім повернутися поглядом до людей — не споку-
шайтеся можливістю розвернутися і читати зі слайда! Якщо ж 
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щось робите руками, бо це демонстрація одночасно з промовою, 
то доведеться дивитися на те, що в руках, та регулярно підводити 
очі і випрямляти спину. Зоровий контакт потрібен все одно.

04 Уявіть, що люди перед вами одягнені в піжами й халати, як 
в санаторії, а на головах в декого рушники. Уявили? Правда, 
не страшні?

05 Не соромтеся пити воду, кашляти — ви можете словами марку-
вати цю дію. «Перепрошую,» — ковток, прочистили горло якомо-
га тихіше. Ви людина, і вони люди — вас зрозуміють.

06 Якщо ви збилися з думки, чи геть забули — таке буває з промо-
вами, які вчать слово в слово напам’ять — можна піти шляхом 
імпровізації. Поставте питання аудиторії, зробіть ковток води. Ви 
можете навіть сказати: «Даруйте, маю дещо подивитися». Одного 
разу в Національній філармонії дві солістки-скрипальки не зі-
йшлися в тональності на дуже важкому фрагменті. Тоді одна 
з них просто відвела смичок, зачекала кілька тактів, і знову по-
чала грати. Цього разу як треба. Вони обидві були такі спокійні. 
Мабуть, не всі й помітили, що сталося, а хто помітили, пробачили. 
Пробачать і вам, якщо зіб’єтеся з думки чи скажете не те — го-
ловне дихайте і не ставайте напруженою каменюкою.

07 Знайте свої слова-паразити, і підготуйте словничок інших слів, 
які будете казати замість постійного «отже». Про мову буде далі.

08 Куди подіти руки? Головне — не опускати. В танцюристів є пра-
вило — «рука, що висить — мертва рука». Ви можете тримати руки 
на поверхні біля вас (стіл, кафедра), зробити будиночок з пальців 
(однойменні пальці торкаються один одного, великі догори, решта 
вперед) і тримайте на рівні діафрагми. Руки можуть щось показу-
вати, робити, тримати, коли йдеться про демонстрацію. Якщо у вас 
виразна жестикуляція, то порепетируйте перед дзеркалом, а кра-
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ще попросіть вас зняти на телефон, коли говорите, та спробуйте 
оптимізувати роботу рухів: не забагато, не замало (ви й не витри-
маєте), природно. Плечі опущені. Спина рівно. Дихаємо.

09 Періодично усміхайтеся, хоча б очима чи коли самі жартуєте. 
Якщо ви записуєте подкаст чи говорите на радіо/телебачен-
ні, і тема не є трагічною чи чутливою в інший спосіб, говоріть 
з усмішкою. Це термін радійників й телеведучих. Ваші куточки 
рота підведені завжди, м’язи вилиць опуклі, бо напружені. Ви на-
віть можете відчути, як вуха трохи посунулися назад і потягнули 
всю фасцію чола вгору. Ви говорите і трішки стримано усміхаєте-
ся. Голос тоді звучить приємно і вас хочеться слухати далі — ви 
не нудні і не віщуєте біди своїм тоном.

Знайдіть спікерок і спікерів, чий стиль вам до вподоби. Занотуйте, 
в чому полягає їхній стиль, як би ви їх скопіювали за потреби? Ні, 
ви не будете нікого копіювати в житті. Та вправа з відзначення 
характерних складових чийогось стилю публічних виступів 
наштовхне і вас на відкриття щодо себе.

Як говорити

Чи потрібно вам писати текст промови? Все залежить від її важливості та 
тривалості. Чим коротша промова чи навіть коментар для медіа в пря-
мому ефірі, то менше простору для імпровізації — кожне слово має бути 
на своєму місці. Як у новорічних зверненнях Президента, як на відео 
з поясненнями чи викриттями, які збирають мільйони переглядів.

Захист дисертації, подкаст у форматі монологу, радіоблог, запис 
онлайн-курсу з  короткими відео, пояснювальне відео, та й  всі 
формати відео, які не є діалогом чи це не прямий етер на своїй сторінці 
в соцмережах, TED-промова, виступ на нагородженні, чи в Парламенті 
тощо  — потребують написаного тексту. Чи ви його вивчите, чи 
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читатимете зі суфлера або паперу — залежить від ситуації. Все одно 
буде місце для імпровізації, навіть якщо читатимете зі суфлера.

Якщо ж ви вчите напам’ять текст, то підготуйте собі підказки-картки 
(саме картки, цупкі, які вмістяться в долоню. Один абзац промови це 
одна думка (теза), і одна картка. Як ви висловите цю тезу на картці? 
Не можете — розділіть абзац на два.

Коли зачитуєте текст зі суфлера чи робите запис подкасту, чи 
радіоблогу, не забувайте про те, що говоримо ми з усмішкою, і міміку 
з жестикуляцією ніхто не скасовував! Ви ж не хочете виглядати, наче 
розповідаєте вірш у третьому класі.

Більшість форматів публічних виступів потребують розповідей 
по пам’яті, чи взагалі імпровізації, коли йдеться про коментарі, участі 
в етерах і записах відео, де є діалог чи полілог. У цьому посібнику 
йдеться передусім про публічні виступи, коли ви є єдиною спікеркою 
чи спікером, тому ми не розглядаємо формат діалогу детальніше. Та 
нагадуємо, що розмови і у випадку діалогу потребують від вас певного 
контролю над виразом обличчя, жестикуляцією, усмішкою та тоном, 
і водночас — розслабленого природного стану.

Що важливо, аби звучати добре, впевнено, 
 і природно? Наводимо перелік інструментів.

01  Ритмічна розмовна мова. Уявіть, що ви не стоїте перед пу-
блікою чи камерами з мікрофоном, а сидите з друзями в кав’ярні 
чи кафе. Як ви говоритимете? «Штучний інтелект набуває дедалі 
ширшого застосування на практиці шляхом вдосконалення ней-
ронних мереж» чи «Всі тільки й говорять про ШІ, чули?».
➤ Пишіть такі речення, які можете вимовити на одному диханні.
➤ Користуйтеся розмовною, але літературною мовою, пояснюйте 
терміни чи уникайте їх взагалі за змоги. Питайте себе: «Ця інфор-
мація згодиться людям?» Якщо ні — не кажіть цього.
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➤ Виділяйте паузою важливі слова, пояснення, нову думку. Можуть 
бути моменти, коли можна прискорити мову, і  такі, коли треба 
сповільнитися, говорити тихіше чи гучніше. Не як в театрі, але голос 
то ваш інструмент не лише донесення інформації, а й тримання уваги 
та пробудження емоцій.

02  
Використовуйте модуляції (коливання тону голосу), приско-

рення і сповільнення, та зміну гучності в межах, коли все одно чути. 
Якщо ж ми говоримо з однією швидкістю, інтонацією, абсолютно рівним 
тоном, без пауз чи стишення, нас перестануть слухати. Бубубубубу.

03  Говоріть досить повільно. Не треба тягнути, але торохкотіти, 
аби більше встигнути, точно не потрібно. Згадайте своїх знайомих, які 
кажуть навіть банальні речі поважним тоном і з вагомими паузами 
між фразами. А ви кажете ще й небанальні речі, про STEAM. У вас є всі 
підстави звучати вагомо.

04  Практика, практика, практика. Чим більше ви говорите, 
і робите це усвідомлено, з роботою над помилками, зворотним зв’язком 
від хоча б однієї людини, тим кращий у вас буде прогрес. Ви можете 
говорити перед дзеркалом чи на камеру телефону. Призвичайтесь 
до  того, як ви звучите, що потрібно дихати і  не  підводити очі, 
не дивитися вбік, не розмахувати руками понад міру. З практикою ви 
дізнаєтеся, на скільки поки вистачає голосу. Тому — практика.

05  Перевірте наголоси. Досить багато слів ми вимовляємо з хиб-
ними наголосами. Може бути, що ви не серед них і говорите, як на ра-
діо. І може бути, що ваша аудиторія буде здивована словам фОльга 
чи йогУрт. Але це додає лоску — це показує, що ви готувалися і знаєте 
та поважаєте українську мову, а не тільки свою галузь.

06    Говоріть на півтону нижче, так ви звучатимете впевнено і ви-
кликатимете довіру. Коли ми нервуємося, то напружуємо шию, плечі, 
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і починаємо говорити на тон вище. В кого голос і так високий, мо-
жуть почати звучати досить невпевнено і навіть неприємно. А люди 
старшого віку взагалі можуть нічого не розібрати — з віком чутливість 
до високих частот падає.

07  Як понизити голос аж на цілу промову? Ви можете почати 
з трьох базових вправ для пониження голосу: микання, позіхання 
та рука на грудині.

➤ Микання: губи разом, і видавайте звук мммм. Буде глухий низь-
кий звук, і ви відчуєте, де у вас голосові зв’язки, і що ви можете 
сягнути таких низьких частот.
➤ Позіхання: тепер позіхайте, широко відкривши рота, зі звуком. І 
так кілька разів. Ця вправа розслабить м’язи і теж допоможе роз-
ширити діапазон голосу униз.
➤ Тепер покладіть руку на грудину, під шиєю, і зачитайте текст із 
цим відчуттям розслабленості в горлі, наче там стало більше об’єму. 
Намагайтеся відчути, як звук зароджується і вібрує під долонею. 
Тепер перейдіть на звичний тон — вібрації, скоріше за все, під до-
лонею не буде.

Намагайтеся періодично розмовляти таким пониженим у вашому 
природному діапазоні голосом. І пам’ятайте про усмішку! Деякі пре-
зиденти в молодості теж розмовляли тенором, а не бас-баритоном, 
як зараз.

Людину, яка просто говорить, і нічого не показує, не взаємодіє з ау-
диторією, і не є при цьому Тімоті Снайдером, понад 10 хвилин слухати 
ніхто не буде. Та у вас точно є, що показати: щонайменше, слайди пре-
зентації, щонайбільше — цілу демонстрацію якогось процесу. Впевнені, 
що ви добре вмієте і те, і друге, та нагадаємо головні моменти.

Те, що ви показуєте, має доповнювати, а не заміняти те, що ви говорите.
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Візуалізація допомагає вмістити більше інформації в одиницю часу, та 
при цьому зберегти увагу слухачок і слухачів, та допомогти їм уяви-
ти, про що йдеться. Але без вас презентація чи демонстрація не ма-
ють бути самодостатніми — вони розкриваються повною мірою тільки 
в контексті ваших слів.

Візуальна складова. Слайди

Зробіть красиві та стильні слайди. Це зручно робити 
в Canva, та можна й просто в Google Slides. Вся презента-
ція має бути в одному стилі. 

На завеликий шрифт ще ніхто не скаржився. На слайді 
має бути мало тексту, та великим шрифтом. Буває, що це 
одне слово. Головне — яке. 

На одному слайді — не більше двох шрифтів. Краще один. 

Контраст! Нічого страшного, якщо у вас буде просто чор-
ний текст на  білому фоні. Це видно за  будь-якого освіт-
лення. Недобре, коли це жовтий текст на коричневому, чи 
зелений на сірому. Це може не просто дратувати, через те, 
що погано читається, а й бути візуально недоступним для 
людей, що мають порушення зору. 

Краще текст + картинка, аніж просто текст.
Картинка може бути інформативна або декоративна.
Інформативна картинка доповнює те, про що йдеться: фото, 
схема, не  надто деталізоване креслення, 3D-модель, що 
обертається на вбудованому відео, векторна графіка тощо. 
Якщо зображення на слайді вам не належить, то ви вказує-
те авторку, автора чи джерело. 
Декоративна ілюстрація на  слайді може не  бути компле-
ментарною тексту слайда буквально. Це зображення, яке 
асоціативно пов’язано з тим, про що ви говорите, яке поро-

https://www.canva.com/
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джує емоції, але не повідомляє додаткової інформації. При-
кладом може бути колаж чи мем. Текст на ілюстрації, якщо 
він є, має бути мовою доповіді.

Шукайте ілюстрації через Pinterest й зберігайте їх там. 
В STEAM часто джерелами ілюстрацій є наукові статті чи 
публікації у фахових медіа. Ви можете ними користуватися 
і вказувати джерело.
Коли йдеться про комерційні продукти, як-от курс лекцій, 
настільна гра, мерч, книга, ілюстрація для онлайн чи друко-
ваного видання, ілюстрація має бути своя. Можете робити 
самі, можете передати на аутсорсинг — потрібне техніч-
не завдання і гроші. На щастя, в Україні хороший ринок 
дизайну та ілюстрацій. Заплатити за роботу і мати у своїй 
картотеці інформативну оригінальну ілюстрацію — стильно, 
зручно і законослухняно.

Спробуйте дотримуватись стилю. Буде добре, якщо в межах 
презентації стиль ілюстрацій, якщо це векторна графіка чи 
мистецькі зображення від MidJourney чи ваші фото, мають 
єдиний стиль. Як ні — зробіть їм однакові рамочки і розміри.

Покажіть свою презентацію іншій людині  — вона 
побачить помилки чи незрозумілі моменти, якщо вони є.

Якщо це відео чи онлайн-курс, вам можна і треба мати 
субтитри. Текст у вас уже написаний, і ви його читали зі су-
флера. Це — про доступність для людей із порушенням слу-
ху, а також для тих, хто змушений дивитися без навушників 
в публічному місці, чи погано  сприймає на слух взагалі.

Не бавтеся з  анімацією, хіба це ваша продумана 
тактика привертання уваги — для молодших школярів та 
школярок, приміром.

Коментуйте дії щодо слайдів. Коли переходите від одного 
слайду до іншого, ви можете це коментувати: «рушимо далі», 
«наступний слайд, будь ласка,» (якщо указка не у вас). 

https://www.behance.net/
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Ви так само можете за потреби повертатися до якогось 
слайда — озвучте це двома словами. Але не зловживайте 
стрибанням презентацією.

Не читайте зі слайдів, не  проговорюйте їхні назви. 
Слайди — для доповнення доповіді і привернення уваги 
аудиторії. Якщо  ж ви пояснюєте щось на  ілюстрації, 
то доведеться у пів оберту до неї повернутися.
Слайдами візуальна частина публічних виступів 
не обмежується. В нас є демонстрації (хімічних дослідів, 
предметів, процесів), а також дошка та крейда чи маркери.

Візуальна складова. Демонстрація.

У випадку демонстрації дійте так само як і в разі промови: починайте 
з криголама історією чи каламбуром, озвучте центральну ідею того, 
що зараз буде. Зробіть підводку до своїх дій — і тільки потім беріть 
щось до рук. Періодично підіймайте голову і дивіться на аудиторію, 
а якщо доводиться говорити і робити одночасно, подбайте про звук — 
це не має бути бубоніння під носа.

Як це втілити, коли можливості завжди менші за бажання?

► Робіть демонстрації наживо в невеликих приміщеннях з гарною 
акустикою, де є змога поставити глядачок і глядачів напівколом.

► Що більша аудиторія — то потрібніший мікрофон, що кріпиться 
на голові. Краще мати такий свій.

► Якщо є запис, то обов’язковий мікрофон-петлиця для запису 
синхрону (аудіодоріжки).

► Формат дошки і крейди/маркера добре підходить для презен-
тації формул та графіків, що не потребують точності.
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► Ви швидше напишете ту формулу самі, ніж набиратимете 
на клавіатурі.

► Формула буде з’являтися поступово, і так легше простежити 
за плином вашої думки.

► Якщо серед слухачів та слухачок є люди з порушенням зору, 
ви точно мусите проговорити вголос всі точні деталі слайда чи 
написаного на дошці.

► Ваш рух, ваша впевненість під час такої візуалізації в реальному 
часі розворушують аудиторію.

Важливість історій

Люди хочуть емоцій та оповідей, навіть коли йдеться про 
робототехніку чи висадку на Місяці. Упродовж тисяч років оповідь 
від людини до людини була єдиним способом передачі інформації, 
а отже стосувалася не лише розваги, а й виживання. Так воно 
діє і понині. Історія нас чіпляє і веде за собою, цікавих і водночас 
розслаблених — це ж-бо оповідь, а не важкі факти для навчання. Та 
річ у тім, що оповіддю (сторітелінгом) ми можемо непомітно підвести 
людей до фактів, які хочемо донести.

Оповідь це не просто перелік фактів і подій, як в поганому підруч-
нику з історії. Вона має свою структуру і необхідні складові — і тоді 
вона вас захоплює.

Бостонська компанія Stellar створює історії для бізнесів, неурядових 
організацій та професіоналів. Ні, їхні сторітелери оповіді не вигадують 
і не фальсифікують — вони лише допомагають перетворити набір 
фактів і тез на історію, яка має структуру, і яка чіпляє, а саме:

https://www.stellarstory.com/
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► Нормальне (все так, як має бути);

► Вибух (щось стається);

► Нове нормальне (все інакше)3. Себто, існував якийсь status quo:

Наприклад, упродовж тисячоліть люди помирали сотнями тисяч від віспи.

Майже весь шовк на планеті купували США, причому в Японії, і цей 
шовк йшов на виробництво панчіх. Вони рвалися і були дорогі. Тим 
часом Японія ставала ворогом.

І тут щось стається — вибух, бо реальність змінилася.

До європейців та Нового світу доходить практика варіоляції, яку 
британець Едвард Дженнер завдяки своїй спостережливості 
вдосконалює і створює першу в історії вакцину.

Розробки штучних волокон на основі полімерів дали нейлон, легкий 
міцний матеріал.

Тепер маємо нове нормальне  — інфекційним хворобам почали 
запобігати мірою розробки нових вакцин, а віспу вважають подоланою. 
Вакцинація тепер нормальна практика.

Нейлон заміняє шовк, який більше не  купують у  ворожої Японії, 
причому його використовують не лише для панчіх, а для військового 
оснащення США у Другу світову, що дає принципову перевагу при 
відкритті Другого фронту.

3  Перелік компонентів цитовано за Кіндра Холл, «Сторітелінг, який не залишає байдужим» Yaka-
boo publishing, 2020, переклад Оксани Олійник.
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Ми говоримо про STEAM, а  це  — клондайк історій, від ваших 
власних до біографій вчених, культурного та історичного контексту 
наукових відкриттів тощо. Ви можете розповідати хоч історію, як вам 
відправили важливі документи, коли в усьому місті не було світла, 
але ваше відділення Нової пошти працювало завдяки генератору 
та акумуляторам. І далі розповідати про відкриття електрики чи 
Нобелівську премію за літій-іонні акумулятори.

Чи про те, як в лабораторії облили кавою нову лляну білу сукню, але 
не розгубилися і швидко вивели пляму 30% перекисом водню. Тепер ви 
і вдома маєте цей реактив та виводите плями… а далі розповідати хоч 
про вільні радикали, хоч про окисні й відновні властивості перекису 
водню.

Історія не обов’язково має бути розлога і важлива глобально.

Кіндра Холл, професійна оповідачка та авторка книги «Сторітелінг, 
який не залишає байдужим» (Yakaboo publishing, 2020) з колегами 
досліджували компоненти якісної оповіді. Вони виділили таке:

► Справжня емоція

► Впізнавані герої та героїні

►  Особливий момент

► Специфічні деталі

Емоція — це не наші веселощі, що нас смішать (таке облишимо для 
стендапу та мемів), а те, що відчуває героїня чи герой оповіді за опи-
саних обставин. А ми, аудиторія, уже відчуваємо емпатію у відповідь.

Далі на  вас чекає уривок зі спогадів нашого земляка, зоолога 
і бактеріолога Іллі Мечникова про те, як він став на шлях до вивчення 
клітинного імунітету — відкриття, за яке його нагородили Нобелівською 
премією 1908 року.
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Одного дня, коли уся родина рушила до цирку подивитися на яки-
хось на диво дресованих мавпочок, а я тим часом залишився на-
одинці зі своїм мікроскопом, та й спостерігав за життям рухливих 
клітин у личинках морських зірок, мені сяйнула нова ідея. Я взявся 
уявляти, що такі ж клітини могли б служити захистом організму 
від чужорідних небезпечних вторгнень. Я відчував, що я на шляху 
до чогось надзвичайно цікавого, я став збуджено ходити туди-сю-
ди, і навіть сходив до узбережжя, аби зібратися думками.
<…> Цей експеримент ліг в основі теорії фагоцитозу, розвитко-
ві якої я присвятив наступні 25 років свого життя. Так, в Мессіні 
стався переломний момент мого наукового життя»

Які емоції ми зчитуємо? Полегшення і радість людини, яка нарешті 
в тиші може працювати; нетерплячку і цікавість, які не дають всидіти 
на місці; можливо, навіть вдячність Мессіні за той день, за море, за до-
ступ до морських зірок — об’єкта його тодішніх дослідів.

Наші героїні та герої оповіді можуть відчувати цікавість, розчарування, 
бажання помсти, кохання, подив тощо.

Впізнавані герої, чи характерні персонажі, це не про популярність чи 
типовість дійових осіб, а про те, що ми з кількох речень уже можемо трохи 
їх собі уявити. Ви уявили нашого земляка хоч трохи? Ймовірно, на думку 
став «класичний» науковець з бородою, в легкому костюмі, адже події 
відбуваються в Італії улітку. Він уважний, впертий, завзятий, нервовий.

Наші героїні та герої оповідей не мають бути стереотипними — але 
впізнаваними, живими, таких, яких уява сама починає малювати.

Особливий момент це якесь місце в часі та просторі, коли відбувається 
«вибух». В цій історії вибух є і в прямому сенсі, і в переносному.

В уривку спогадів Іллі Мечникова цей момент «вибуху» — споглядання в мі-
кроскоп за клітинами морських зірок в тиші спустілого будинку в Мессіні.
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Особливим моментом може бути будь-що, аби тільки воно давало 
зачепитися за час і простір. Ось ще один приклад:

«Уранці того самого четверга Артур почувався мерзотно» (Дуґлас 
Адамс, «Путівник по Галактиці для космотуристів»)

 
І ми уже заскочені: чому четвер «той самий»? Є мутні здогадки, але що 
саме буде?

Ранок, і герою дуже зле. Всі ми колись бували трохи Артурами. Ми 
йому співчуваємо. І ми зачепилися за ранок четверга (в химерному 
будинку на пагорбі, як уже знаємо з попередніх сторінок).

Юліан Чаплінський в книзі «Як говорити про архітектуру. Від готики 
й бароко до модерну і еклектики» пише про розвиток класицизму як 
напрямку, в Лондоні, зокрема. 

«Для мене супергероєм цього часу є Кристофер Рен, головний 
архітектор Лондона після великої пожежі. Містична і велична 
особистість, що ввібрала в себе всю харизму Нового часу, відлі-
ком якої в Англії вважається трагічна подія у столиці»

Час і простір в цьому прикладі — Лондон після того, як там все 
згоріло, а  ми тим часом відчуваємо жаль за  жертвами пожежі 
і передчуваємо зміни. Вибух — велика пожежа в Лондоні. Нове 
нормальне — Новий час і класицизм. Сам же герой оповіді теж 
з перших же речень постає виразним і живим.

Прикладів кілька, щоб краще змалювати той особливий момент 
в оповіді.

Специфічні деталі — це те, що робить нашу історію переконливою 
і справжньою. Родина професора Мечникова не просто кудись 
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поділася — вони пішли подивитися на дресированих мавпочок. 
Він не просто гуляв — він дійшов до узбережжя. Можливо, до моря 
від їхньої орендованої садиби було неблизько, що він це окремо 
відзначає як показник власної схвильованості.

Інший приклад — з книги «Лінгвістика на карті світу» Рустама Гаджі-
єва («Віхола», 2022 рік):

Другого травня 1944 року офіцер британської розвідки струс-
нув свіжу «The Daily Telegraph» і приготувався відпочити хвилин-
ку-дві за читанням новин. Відомості були доволі одноманітними: 
війна, війна, і ще трохи війни. Тож розвідник швидко погортав 
видання до останньої сторінки і зосередився на кросворді. Од-
нак відпочити йому так і не вдалося — ні хвилинку, ні дві, ні три. 
Увагу не названого історією агента привернуло слово <…>

Відчули запах свіжої типографської фарби, шурхіт газети? Втому роз-
відника від роботи і війни? Зрозуміли, коли це було в часі та про-
сторі? І хочете дізнатися, чому ж відпочити не вдалося, 
еге ж? Слово в кросворді — переломний момент в цій 
незавершеній оповіді про злив точок запланованої 
висадки в Нормандії.

Це був просто перший абзац розділу, на якому ав-
торка цього посібника випадково відкрила книгу.

Справжня емоція, впізнаваний 
герой чи героїня, особливий 
момент і  специфічні деталі  — 
запам’ятайте та використовуйте 
ці компоненти ефектних оповідей. 
І  будуйте оповідь як рух від 
нормального до нового нормального, 
тобто геть іншого, через вибух.
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Докази ваших тез

Аудиторія любить, коли мова ллється, як та річечка, слово на слово 
нанизується і виглядає логічним. Та таким зловживають маніпулятори 
і маніпуляторки, які пересмикують факти, щось замовчують, щось ви-
гадують, аби було гладенько. Та в річечці нашої промови мають бути 
кам’яні брили, довкола яких вода аж піниться, а уважність зростає. 
В разі якісної промови ці брили — докази наших тез. Саме вони дода-
ють конкретику, вони засвідчують вашу підготовку і володіння інфор-
мацією. В англомовних підручниках з Public speaking пишуть про being 
specific, тобто точність у висловах, конкретність. Порівняйте:

«Останнім часом ми спостерігаємо тренд на зростання кількості 
дівчат, що вступають на точні науки та інженерію.»
«За останні 10 років частка абітурієнток, що обрали технічні 
спеціальності й точні науки, зросла з 12% до 45% з-поміж усіх 
вступників до ВНЗ.»

Ваші слова можуть унаочнювати та підтверджувати такі речі:

01 Числові дані, графічно візуалізовані зокрема. Залежно від типу 
даних та навіть аудиторії, обирайте діаграми різних видів, іконки 
замість слів. Відсотки добре відображають кругові діаграми. Порів-
нювати зміни показника впродовж часу зручно на графіку тощо.

 Коли графічно представляєте дані, підписуйте свою діаграму, давай-
те зрозумілу легенду. Переконайтеся, що шрифт достатньо великий.

02 Імена людей. Абстрактні науковці з Австралії це добре, але 
робоча група з вивчення тропічних вірусів під керівництвом 
професора Слончака — геть інша річ.

03 Ментальні мапи чи схеми, які відображають взаємодію між 
різними складовими.
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04 Таблиці, які презентують дані у чіткий та зрозумілий спосіб. Фак-
тично, це сприймається як картинка, а не текст. Такі таблиці ма-
ють бути якомога простішими.

05 Округлюйте числа в усній мові, аби звучало краще і легше за-
пам’ятовувалось. На слайді дані можуть бути точні до десятих.

 Пишемо 32%, кажемо «Понад 30%»
Пишемо «487 осіб», кажемо «майже 500 осіб»

06 Щоразу перевіряйте точність даних, і правдивість фактів, які 
наводите. В нашій пам’яті є багато знань та історій, але не всі 
вони прийшли до нас перевіреними, і не все ми точно пригадує-
мо. Перевірте, чи актуальні дані, які ви хочете подати.

07 Якщо вас слухають люди з порушенням зору, ви маєте озвучити 
всі дані з ілюстрації.

08 Порівнюйте числа з чимось зрозумілим і буденним. «Сільське 
господарство та виробництво тканин споживає найбільше прісної 
води на планеті. Приміром, щоб зробити пару джинсів, треба при-
близно 8000 літрів води. Стільки людина випиває років за вісім».

09 Дати. Роки, декади, століття, епохи, і за потреби — якесь відси-
лання, що допомагає зрозуміти ту часову відстань.

Приклад:

«Першу мікросхему створив Джек Кілбі з Техас Інструментс 
1958 року. До того часу розвиток комп’ютерів був обмежений 
громіздкими транзисторами. 1961  року мікросхеми почали 
масово виробляти й продавати. В СРСР мікросхему створили 
у 1960 році, і через сім років запустили масове виробництво.»
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1958 рік для підлітка це майже доба динозаврів. Тобто комп’ютери 
існували майже вічно з такої перспективи. Ще три якихось дати — 
уже й заплуталися.

«Перший мікрочип, мікросхему, або ми ще кажемо інтегрований 
контур створив 1958 року Джек Кілбі з Техас Інструментс. Бітлз 
уже існували, але комп’ютерів у  відомому нам нині вигляді 
ще не  було. Лише за  три роки в  США мікросхеми вийшли 
на загальний ринок, і спричинили бум калькуляторів та інших 
побутових речей. Тоді  ж і  в  СРСР відтворили американські 
мікросхеми, не зважаючи на Холодну війну між державами. 
Першим використанням мікросхеми в  СРСР була система 
наведення ракети. Масове виробництво чипів налагодили 
1967 року. За три роки Бітлз припинять своє існування.»

Гаразд. Ми покепкували з СРСР в цьому прикладі. Ви можете не так 
деталізувати. Але такі історії з порівняннями, введенням в контекст, 
не називаючи кожен рік дуже помічні, коли говоримо про дати. Поки 
в СРСР намагалися налагодити вкрадену технологію, щоб стріляти 
ракетами, найвідоміший у світі гурт уже прожив майже всю свою 
сценічну кар’єру.

Звіримося: чи все добре з  
презентацією та її організацією

Ваша промова і порядок 
слайдів логічні?

Звірте їхній порядок 
з вашим аутлайном.

Чи відповідає рівень 
складності даних 
майбутній аудиторії?

Якщо будуть різні групи людей, 
орієнтуйтеся на рівень школярів 
та школярок — без надмірної 
деталізації тими фактами, які вони 
не запам’ятають і не застосують.
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Чи слайдів не  
забагато/замало?

Орієнтуйтеся виокремлюва-
ти по 7–10 хвилин на слайд. 
Наше завдання — не врази-
ти кількістю продемонстро-
ваних картинок, а пояснити 
в цікавій простій формі. 

Чи ви чергуєте 
просте, складне, 
оповіді, демонстрації 
(за потреби), 
приклади і теорію?

Слухачі мають 
перемикатися 
з одного на інше, 
інакше монотон-
ність заколише.

Це виступ наживо, 
чи онлайн-захід 
на платформах Google.
meet, Zoom, чи стрім 
у соцмережах?

Або і те, і друге?

Вам потрібно перевірити 
зв’язок, чи бачить комп’ютер 
ваш мікрофон, чи є у вас доступ, 
щоб ділитися екраном? 

Хто запускатиме людей 
на онлайн-захід після 
його початку?

Інклюзивність

В ідеалі, захід має бути інклюзивним і  в  плані безбар’єрності 
простору, наявності вказівників чи людей, які покажуть чи 
проведуть на  місце події,  доступності сприйняття промови 
людьми з порушеннями слуху чи зору. Це не так просто втілити, 
не завжди відомо, хто прийде на захід, але ми не безпорадні щодо 
інклюзивності. Що можна вдіяти?



51

► Домовитися про сурдопереклад. У вас велика важлива подія, яку 
готували кілька місяців, і про неї поширювали інформацію різними 
каналами. Ви наперед знаєте, що точно будуть люди, які погано 
чують — адже їх спеціально попередили, що можна прийти, бо буде 
доступно. В такому разі подія мусить мати сурдопереклад промови.

► Дізнатися заздалегідь через реєстраційну форму. У вас подія 
меншого масштабу, але завчасно анонсована. Зробіть реєстраційну 
форму, і додайте в неї запитання про особливі потреби майбутніх 
відвідувачок та відвідувачів. Власне, це мають робити організатори 
та організаторки, а не самі лектори чи лекторки — в кожного та 
кожної своя робота, але трапляється різне. Якщо не сурдопереклад, 
то просто надрукована промова допоможе людям, які погано чують, 
взяти участь в заході повноцінно.

► Робіть субтитри на весь відеоконтент.

Інша річ не стосується безпосередньо публічних виступів, та певно 
згодиться вам у роботі та популяризації STEAM, коли йдеться про лю-
дей з порушенням зору і неможливістю друкувати (шрифтом Брайля).

Тут можна ознайомитися із системою DAISY, the Digital Accessible 
Information SySTEAM — формат аудіокниг для людей із пору-
шенням зору та неможливістю друкувати.

За цим посиланням — опис інструменту для голосового набору 
формул, ChattyInfy. Інструмент працює на операційній системі 
Windows та наразі доступний англійською.

InftyReader — це інструмент для озвучування математичних фор-
мул і даних зі STEAM текстів (статей, підручників). Він зачитує 
людині всі формули та дані.

https://nfb.org/sites/default/files/images/nfb/publications/bm/bm11/bm1102/bm110210.htm
https://daisy.org/guidance/info-help/guidance-training/content-creation/chattyinfty-an-accessible-tool-for-including-mathematics-in-daisy-and-epub/
https://www.sciaccess.net/en/InftyReader/
https://nfb.org/sites/default/files/images/nfb/publications/bm/bm11/bm1102/bm110210.htm
https://daisy.org/guidance/info-help/guidance-training/content-creation/chattyinfty-an-accessible-tool-for-including-mathematics-in-daisy-and-epub/
https://www.sciaccess.net/en/InftyReader/
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ВІДЕОКОНТЕНТ В  
ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ  
STEAM

Ви популяризуєте і викладаєте STEAM, тож правдоподібно, що 
часто вашою аудиторією будуть підлітки та студентське коло. Саме 
серед підлітків ми «вербуємо» майбутніх фізикинь та фізиків, 
ІТ-спеціалісток та ІТ-спеціалістів, хімікинь та хіміків, 3D-мейкерок 
і мейкерів, інженерок та інженерів.

САМЕ ПІДЛІТКИ (12–17 РОКІВ) ПОТРЕБУЮТЬ ВЧАСНОГО, 
УСПІШНОГО ТА ПЛІДНОГО ЗНАЙОМСТВА ЗІ STEAM, АБИ 
НЕ ВТРАПИТИ В ПАСТКУ «НАВЧАННЯ НА МЕНЕДЖЕРА». 
УПРАВЛЯТИ КОМАНДАМИ І ПРОЦЕСАМИ МИ ВЧИМОСЯ 
В ПРОЦЕСІ РОБОТИ, І ШЛІФУЄМО ЦЕ ПІСЛЯ 30–40 РОКІВ 
НАВЧАННЯМ В БІЗНЕС-ШКОЛАХ ТОЩО. А ОСЬ ВИВЧИТИ 
ТОЧНІ НАУКИ І «УВІЙТИ В ІТ» В ЦЬОМУ ВІЦІ МОЖЛИВО, 
АЛЕ СКЛАДНІШЕ, НІЖ ЗРОБИТИ ЦЕ В 20.

STEAM — це база. Нам це очевидно, а підліткам — не дуже. Взагалі 
не очевидно. Вони не уявляють, ким працюють люди з математичною 
вищою освітою, окрім як вчительками й  вчителями, і  як можна 
пов’язати мистецтво та інженерію. Їхньою рольовою моделлю може 
бути геть невідомий нам тіктокер чи ютюберка, а не Simone Giertz, 
яка створює роботів, часто навмисно безглуздих, і має майже 3 млн. 
підписників на YouTube.

Виклик прийнято, як то кажуть.

Погана новина — підлітки сьогодні споживають візуальний контент, 
тобто відео і фото, а не надруковані чи розказані тексти.

https://www.youtube.com/c/simonegiertz
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Хороша новина — ми знаємо, де «сидить» наша цільова аудиторія, тож 
можемо туди прийти зі своїм контентом.

Погана новина — для створення візуального контенту нам потрібні 
вміння або гроші на аутсорс тих, хто вміє монтувати і робити «красиво», 
а також час і простір. Вийшло дуже по-айнштайнівськи.

Хороша новина — це досяжно.

Під часом і  простором ми маємо на  увазі процес фільмування, 
приміщення з належним освітленням, чи хоча б вільна стіна й стіл, 
устаткування для демонстрацій і зусилля на організацію цього 
процесу. Мабуть, ще людина або кілька в поміч. Або дуже набита 
рука все робити самостійно.

Для знімкування ви можете використовувати як майданчик своє 
робоче місце: лабораторію, майстерню, чи навчальну аудиторію, 
якщо ніхто не проти.

Розгляньмо приклади успішних  
блогерок та блогерів в галузі STEAM.

Наприклад, Клятий Раціоналіст Артем Албул. Він веде свій 
YouTube-канал з  2015  року, і  став свого роду піонером 
українськомовного науково-популярного контенту. Його відео 
ретельно зроблені, він користується кількома камерами, купує 
в базах потрібні звуки та відео. Канал існує завдяки патронам 
та рекламі ретельно дібраних замовників.

Та роботу над відеоформатом можна розвивати поступово: почати 
з відео знятих зі штатива на телефон з мікрофоном-петличкою.

https://www.youtube.com/@K.Rationalist
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А ще є хімік Гліб Репич з майже мільйоном підписників в TikTok. 
Він розповідає про хімію побутових речей, і близька відстань між 
камерою і обличчям — це його фірмовий стиль. Для коротких 
відео фільмування з одного ракурсу це нормально.
Він розповідав у своїх відео, як завдяки співпраці з брендами 
(рекламі) заробив на мікроскоп і тепер може розширити свій 
асортимент дослідів.

Частковий аутсорс контенту може бути стартом, хоча і не зовсім 
безпроблемним. Так, на каналі Цікава Наука ми маємо якісно 
зроблену озвучку українською науково-популярних відео 
з інших каналів. Канал веде Віталій Шевчук, учитель фізики та 
астрономії з Рівного.

Нещодавно з’явився канал Хмаринка Science, де також маємо 
дубляж українською різноманітних науково-популярних відео. 
Канал відкрито посилається на джерела, а модерує його коман-
да волонтерів. Під кожним відео вони пишуть про себе і дають 
реквізити на фінансування їхньої діяльності (збирають донати).

Канал Need/Science&Education присвячений різноманітним 
питанням природничих, точних та соціальних наук. Їхні відео — 
оригінальні, якісно зроблені, мають свою стилістику, і займається 
цим команда. Хоч і невелика. Канал існує завдяки спільнокошту 
на Patreon та інколи — грантовій підтримці певних їхніх проєктів.
Важка артилерія ютюберів та ютуберок говорить англійською 
і робить це старанно та не самотужки, і у них замовляють 
рекламу. Але вони до цього теж прийшли не одразу. Наведімо 
кілька прикладів.

Physics Girl  — це канал Dianna Cowern, яка дуже яскраво і наоч-
но пояснює фізику. Ви можете подивитися також відео, де вона 
розповідає про свій професійний шлях та блогерство в STEAM.

https://www.tiktok.com/@glebrepich
https://www.youtube.com/@cikavanauka
https://www.youtube.com/@UA_Science
https://www.youtube.com/@NecessaryEducation
https://www.youtube.com/@physicsgirl/about
https://www.youtube.com/watch?v=EMrzEJDJCAA&ab_channel=TalksatGoogle
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Уже згадана майстриня і повелителька роботів Simone Giertz 
створює роботів для аплодисментів і перетворює Tesla на пікап. 
Це вражає.

Майстриня та інженерка Laura Kampf робить вантажні 
велосипеди та повноцінні, але мінібудинки. Це дуже добре зняті 
й змонтовані, як кіно, відео.

Усі вони дають посилання на свій Patreon, і розміщують рекламу 
у  своїх відео. Спілкуванням з  потенційними замовниками чи 
замовницями займаються їхні менеджери та менеджерки.

Тож насамперед, треба починати створення відеоконтенту, а далі роз-
виватися. Зі зростанням аудиторії зростають і донати, і можуть прихо-
дити рекламодавці. Якщо ця реклама не суперечить вашим цінностям, 
і ви чітко декларуєте, що це реклама, то не соромтеся це робити.

І ще одна важлива річ щодо відеоконтенту, яка не перетинається з по-
переднім описом успішних блогерок та блогерів така:

«Будьте послідовними у створенні контенту і не робіть довгих 
відео. Ці дії сприятимуть поширенню ваших роликів алгоритмами 
соціальних мереж. Послідовність, тобто регулярність і вірність 
певній тематиці, зберігає та нарощує лояльну аудиторію.Короткі 
відео ви встигаєте подивитися до кінця, і вони за собою тягнуть 
наступні, і алгоритми вважають вашу продукцію вартою того, 
щоб підсунути іншим користувачам та користувачкам.»

Це неточна цитата Андрія Капранова,  
відеографа каналу імені Т.Г. Шевченка. Він тямить.

https://www.youtube.com/c/simonegiertz
https://www.youtube.com/@laurakampf
https://www.youtube.com/@imtgsh
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ЩО ТАКЕ ПРОСТА МОВА

З часів написання курсових, дипломних, кваліфікаційних робіт, дисертацій 
та публікацій у журналах, рекомендованих ВАК, українських науковиць та 
науковців привчено використовувати складнопідрядні речення, пасивну 
форму дієслів, писати багато слів, замість використовувати меншу їх 
кількість, і не чекати аж до розділу «Висновки», щоб дізнатись, що ж ви 
хотіли донести. А хотіли таке: пишіть простіше! А в промовах — і поготів!

Проста мова — прозора. За вами можна повторити останні кілька 
речень, бо вони зрозумілі й легко збудовані. Вона не наводить на думки 
про розпорядження Кабінету Міністрів чи оголошення в лікарнях та 
ЖЕКах. Правдоподібно, що людина, яка говорить і пише зрозумілою 
простою мовою, не ставить на меті заплутати інших, і не таїть в серці 
мізантропії. Вона хоче, аби інші її зрозуміли та відчуває до них приязнь, 
нехай вони й незнайомі.

Із першого речення ви, либонь, зрозуміли, що точно не є «простою мо-
вою». Повторімо це, але з іншого боку. Проста мова це:

01 Якомога менше термінів. Тільки там, де інакше не вийде. Мож-
на не казати підліткам про презентацію макрофагами антигену 
наївним Т- та В-клітинам в лімфовузлах, а про показ розчлено-
ваних мікробів одними клітинами імунної системи інших.

02 Вжили термін — одразу його пояснили; вжили вдруге — можете 
нагадати, що це. Втретє уже не треба. Запам’ятали.

03 Активні форми дієслів. Не «буде зроблено», а «зробимо»; не «було 
встановлено», а «встановили», а ще краще — група науковців та 
науковиць з такої-то лабораторії/ми/в компанії Х з’ясували, по-
бачили, дізналися, знайшли підтвердження, тобто ще й обирайте 
менш вживані синоніми, і розмовляйте повними реченнями.
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04 Проста мова залучає фантазію. Ви подаєте метафору замість 
нагромадження слів і термінів. Знаєте, як рибки-мальки хова-
ються між водоростями, а потім зграйкою несуться геть? Отак 
й іони літію ховаються в електродах акумулятора.

05 Проста мова проводить паралелі з буденним досвідом і скоро-
чує відстань між темою промови та слухачем чи слухачкою. 
Знаєте, що спільного між фотографіями космосу та зірками ін-
стаграму? І ті, і другі є добряче обробленими фотошопом і при-
крашені. Хоча в разі космосу брехні може й менше.

06 Проста мова скорочує заради чіткості, замість щоб писати більш 
короткими виразами з метою покращення зрозумілості текстів чи 
промов. Можете спростити — зробіть це! Пам’ятайте про роль 
суфіксів, префіксів та синонімів у творенні місткої мови.

07 У сильному реченні є  підмет, присудок та інші необхідні 
члени речення. Спікерка чи спікер прагнуть говорити чітко 
і зрозуміло: хто, що, як зробив. А слабким реченням часто 
бракує або підмета, або присудка, їх сказано невідомо ким 
без думки про аудиторію.

08 Не бійтесь зазирати у словник. Вживати суміш гуцульських 
і слобожанських діалектизмів в одній промові не треба, а от пу-
скати в діло синоніми — заввиграшки.

09 Прості пояснення роблять складні речі зрозумілішими, а спро-
щені пояснення нехтують складністю предмета обговорення. 
Якось подруги пояснювали явище гравітаційних хвиль за допо-
могою серветки, перечниці та сільниці. І це було в пабі.

Ми сподіваємося, що це і всі наступні покоління науковців і науковиць, 
урядовців та урядовиць говоритимуть і писатимуть документи уже про-
стою мовою. Але не спрощеною.
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               ВЛАСНИЙ БРЕНД

Антон Сененко, старший науковий співробітник Інституту фізики 
НАНУ, фізик та волонтер, отримав ім’я популяризатора науки завдяки 
щоденним постам про науку на site.ua, а згодом — на своїй фейсбук-
сторінці. Це були історії українських науковців та науковиць, історії 
академічної недоброчесності й космічні місії, і науково-популярні 
книжки, які він радить до прочитання. Цитуємо матеріал The Ukrainians, 
присвячений Антону Сененку:

Коли журналістам треба написати «щось про науку», вони знали, до кого 
звертатися. Сененко, якщо не розповідав сам, точно міг порадити, до кого 
звернутися. <…> Фактично, Сененко став паралельною пресслужбою 
української науки. Але порівняно з офіційною він мав незрівнянно біль-
ший ступінь свободи. Бо сам визначав межі цієї свободи і правила роботи.

Антон став одним із найпопулярніших блогерів серед науковців. При 
цьому він наголошує, що ніколи про таку славу не мріяв і не надто 
їй радий  — сивина тому доказ. Утім, він мав серйозний мотив 
присвячувати сили й час такій діяльності.

Антон Сененко не прагнув створити власний бренд популяризатора, 
але саме цього досягнув регулярними дописами на широку наукову 
тематику. Дописи Антона не супроводжують його студійні фото, він їх 
пише сам, і вони написані товариським нетоксичним тоном, навіть коли 
йдеться про обурливі речі — він принципово пише тільки літературною 
мовою. Крізь дописи, де багато тексту, проступає глибока і доброзич-
лива, завзята людина, яку приємно читати, навіть якщо екзопланети 
чи «лептонний бог» з гуманітарних дисертацій вас не цікавили до того.

В Антона Сененка — потужний особистий бренд, який розвинувся 
органічно, хоча він того не прагнув — «просто» робив те, що вважав 
за належне.

https://theukrainians.org/anton-senenko-science/
https://www.sciaccess.net/en/InftyReader/
https://theukrainians.org/anton-senenko-science/
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Як створюється власний  
бренд в популяризації науки

Коли ми стаємо хоч трохи публічними, нас починають якось уявляти інші 
люди, навіть якщо тільки про нас чули. Тому наше завдання полягає в тому, 
аби нас уявляли не якось, а саме так, як ми того прагнемо: популяризатор-
ками й популяризаторами науки в Україні, фаховими, цікавими, здатними 
пояснювати складні речі простою мовою будь-кому. Як цього досягнути? 
Як і Антон Санченко — послідовно робити свою роботу й робити її види-
мою в соціальних мережах та в медіа. Але так працюють далеко не всі.

Переважно, ми бачимо низку людей з потужним особистим брендом, 
за яким може стояти команда з розробки стратегічних комунікацій, 
дизайну, SMM, а також райтерки та райтери, фотографи і фотографині. 
Такі люди до кожного свого допису додають власне фото, хоча пишуть 
про марсохід чи ускладнений ПТСР — і аудиторії це подобається.

У людей-брендів є головна тема, яку вони усюди ретранслюють, наприклад: 
«Українська кухня — це любов», або «Стереотипи — це погано»/«Наука — 
це цікаво»/«Психічне здоров’я — це важливо»/«Ні — насильству»/«Я роблю 
щось крутецьке в організації ХХХ» тощо. Звісно, в кожному дописі чи 
появі в медіа такі люди кажуть про якийсь один нюанс своєї тематики, 
але в результаті аудиторія пам’ятає головні меседжі людей-брендів. І 
тлом виступає зачарування аудиторії цією людиною: багато хто з них 
прийшов не за змістом, а саме за формою подачі та особистістю.

Центральні тези людей-брендів легко запам’ятати та пов’язати у своїй 
свідомості із їхніми іменами та обличчями. Так з’являється до них 
довіра, звичка, і такі люди спадають на думку щоразу, коли згадують 
про теми української кухні, стереотипів, науки, насильства тощо, навіть, 
якщо навколо є кращі фахівчині і фахівці з цієї тематики. Але ви їх або 
не знаєте, або не відчуваєте до них довіри, як до «своїх». Люди часто 
йдуть шляхом найменшого спротиву, тому звертаються до обмеженого 
кола експерток та експертів, чи лекторок й лекторів.
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Та формування особистого бренду можливе і без зайвого фокусу 
на самій особистості: якщо ви щось постійно робите і намагаєтеся 
зробити його помітним, у вас формується власний бренд, хочете ви 
цього, чи ні. Щоправда, це може бути бренд людини, яка пише дотепні 
дописи про порядок денний, чи людини, яка з усіма сперечається. 
В контексті STEAM ваша ціль, щоб вас уявляли саме як фахівчиню чи 
фахівця з вашої тематики, на яку можна підписатися і отримати доступ 
до потоку контенту, який влаштовує за формою і змістом.

При вдалому збігу обставин, як-от — допис став вірусним, чи вас 
запросили на телебачення — у вас може досить швидко збільшитись 
аудиторія. Чи вона залишиться, і чи буде лояльною до вас, залежить 
від того, чим ви будете її «годувати». У вашому разі це варто робити 
фаховим контентом, який переважає над рештою тем.

Спробуймо узагальнити поради щодо формування власного бренду 
популяризаторки чи популяризатора STEAM:

01 Оберіть той формат популяризаторської діяльності, 
який наразі вам комфортний, і ви можете його підтриму-
вати. Краще регулярні пости у Facebook чи Twitter, ніж відео 
в TikTok раз на два місяці. За цей час вас уже забудуть і ал-
горитми соцмереж допис нікому не покажуть.

02  Поміркуйте над балансом особистого та професійного. 
З одного боку, ви пишете про STEAM, і на вас підписалися 
саме завдяки цьому, тому не очікують рецептів пасок чи ого-
лошень про кошенят в перемішку з дописами про штучний 
інтелект. З іншого боку, люди самі створюють кумирів, тому 
чим більш відома людина, тим більше цікавляться її персоною 
(а не професійною діяльністю), і тим вагомішими стають її ро-
динні рецепти паски, а в кошенят зростають шанси знайти 
дім. Бо ж то кошенята від самої N! Головне, не зловживати.
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03  Різні канали — різний контент. На вашому головному кана-
лі з контентом (YouTube, Telegram-канал, ваш блог на Medium 
тощо) ви пишете професійні речі. І те, що це саме ваш канал, 
про що він, чим ви займаєтеся окрім цього, має бути цілком 
очевидним. В решті ж соцмереж ви можете публікувати геть 
інше: фото себе, чи фото вашої роботи — в Instagram, у Twitter — 
жарти чи спостереження, у Facebook — рефлексії щодо порядку 
денного чи фото своїх домашніх тварин. Це як приклад. Хочете 
професійного — ідіть на професійний канал, ось він. Хочете 
спостерігати за особистістю — будь ласка, в іншому місці.

04  Обирайте стиль ведення соціальних мереж, який вамдо впо-
доби — аби ви могли так триматися й далі і це не викликало 
конфліктів. Ніхто не знає на 100%, який спосіб є гарантовано 
успішним та правильним, і що зміниться в майбутньому. Фото 
в купальнику, яке ілюструє допис про гравітаційні хвилі, може 
бути вашою фішкою, а може бути зброєю особливого призна-
чення, коли треба зробити щось нетипове. А можна успішно 
собі працювати без жодних фото у купальнику.

05  Ваші соцмережі дивитимуться люди, від яких залежать ваше 
працевлаштування чи фінансування проєкту, при чому хтось 
із потенційних них у вас уже в друзях. Тому тримайте марку 
завжди. Наприклад, якась картинка чи квіточка замість вашої 
світлини, і пошта dramaqueen1996@gmail.com не додадуть до-
віри до вашої особи. Хочеться знати, з ким маєш справу. Якщо 
ви так боїтеся публічності, навіщо ви тут?

06  Не брешіть про регалії, досвід, і подавайте інформацію так, 
щоб не було різних інтерпретацій. Робота технічним асистентом 
у підрядника NASA не робить з цієї людини працівника NASA 
з доступом до державних таємниць.
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07  Не гребуйте контекстом. Якщо це Нобелівський тиждень, 
то варто писати про премію у своїй галузі, а не про вічні теми 
чи власну роботу.

08  Будьте видимими. Пишіть не лише про «науку» та «про порядок 
денний», а й про свої професійні плани й досягнення. Подали 
статтю до рецензованого якісного видання, і чекаєте на довге 
листування щодо редагування, правок і допрацювання? Нічо-
го, можна написати про завершення роботи над манускрип-
том. Не соромтеся і постійно робіть аудит своїх досягнень та 
вмінь — там є більше, ніж вам здається. Є про що писати.

Така-сяка впізнаваність спіткає людей в соцмережах після написан-
ня вірусного допису, який несеться як хвиля омікрону і потрапляє 
в найнеочікуваніші кластери людей. Або навіть низки вірусних до-
писів. Весь фокус в тому, що немає рецепта створення гарантовано 
вірусного допису, який при цьому не є провокацією чи брехнею. Хо-
роші пости часто пишуть «на колінці», з голови, з гумором чи щирою 
досадою, гарячими слідами якихось новин. Іншими словами, досвід 
натякає, що контент частіше стає вірусним, коли він відповідає по-
рядку денному, відчувається, що його писали спонтанно і не надто 
добирали вирази — в сенсі не вдавалися до шаблонів і числен-
них дисклеймерів, та донесли не лише інформацію, а й власні 
емоції та міркування щодо новин. Навряд чи попереднє 
речення може стати вірусним.

Ми не можемо дати вичерпну відповідь щодо 
створення науково-популярного контенту, 
який гарантовано заполонить медіапростір та 
мізки молоді. Та впевнені, що коли ви регулярно 
робитимете пости в  обраному форматі, 
рано чи пізно вони стануть помітними 
і вірусними.
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Жінки та самопрезентація

Якось журнал Forbes написав про опитування 240 топменеджерок 
і топменеджерів із Кремнієвої долини. Їх запитали, яким чином вони, 
свого часу, отримували кар’єрне підвищення, і більшість відповіла: 
«Мене було видно». Йдеться не про зріст і гучну поведінку, а про 
помітність своєї діяльності та самопрезентацію. З-поміж жінок — 
підвищення, інвестиції та задоволеність кар’єрою були саме в тих 
менеджерок, які робили свої досягнення видимими для інших. Саме 
здатність до самопрезентації, привернення уваги до своїх профе-
сійних здобутків була важливим предиктором підвищення зарплати.

Самопрезентація  — це дії, спрямовані на  те, щоб 
нас сприймали саме так, як ми того прагнемо. На 
жаль, жінок змалечку вчать про скромність як окрасу 
і  чесноту, і  часто знеохочують від прагнення бути помітними, 
від амбіцій щодо слави та грошей тощо. В STEAM жінки мають 
додаткову складність із самопрезентацією, оскільки в суспільній 
уяві ще не достатньо сформован образ жінки, яка є фахівчинею 
в STEAM-галузі. Як вона виглядає? Як поводиться? Наприклад:

‣ Чи можна захищати дисертацію в сукні-футлярі, а не в стро-
гому костюмі?

‣ Чи не назве мене старший колега «доцею», коли я розпові-
датиму про свою інновацію колегам та колежанкам?

‣ Що в чоловіків вважається за «сильний характер», то в жі-
нок сприймається суспільством як «поганий характер», бо 
жінкам з давних давен було «заборонено» проявляти силу.

Часто жінкам важко дається самопрезентація, бо стереотипи вчать 
жінок, що піаритися — це соромно, кому треба — дізнається, та 
хіба я мало про себе кажу? А кому самопрезентація дається добре, 

https://www.forbes.com/sites/jomiller/2021/04/29/the-soul-crushing-truth-about-women-and-self-promotion/?sh=2c61ffd76906
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ті часто отримують від інших негативний зворотний зв’язок про 
те, що вони піаряться. Замкнене коло. Самоіронія в деяких жінок 
подекуди сприймається як запрошення інших до кепкування над 
нею, а просто іронія чи взагалі сарказм та влучність у виразах — 
як стервозність і  токсичність. В  той час як такі самі якості 
в чоловіків тільки вітаються. Це все є наслідками багатолітньої 
дискримінації жіноцтва, наслідками того, що протягом сторічь 
жінкам нав’язувалися тільки ролі «принцес», «берегинь» та 
«хороших дівчаток», але ніяк не  асертивних харизматичних 
науковиць і спікерок, здатних створити цікавий особистий бренд. 
Саме ви можете змінити це і стати рольовими моделями для дівчат-
науковиць наступних поколінь.

Різниця в оплаті однакової діяльності жінок і чоловіків порівняної 
кваліфікації  — pay gap   — зумовлена кількома причинами. 
Передусім — тим, що суспільство історично звикло платити жінкам 
менші гроші, ніж чоловікам, за одну й ту саму роботу. «Попросили 
менше  — дали менше, зекономили  — вважайте заробили,»  — 
логіка замовників та замовниць. На додачу, жінки можуть бути 
у  вразливому становищі, коли вони бояться втратити змогу 
заробити взагалі: «краще менші гроші уже зараз, ніж торгуватися 
і невідомо скільки очікувати». Кількарічний догляд за дитиною, 
виховання дитини самотужки, перехід у нову сферу діяльності 
(навіть до популяризації науки) — це ситуації, в яких почуваєшся 
вразливою. Упізнаєте себе чи знайомих у цьому сюжеті?

Такий довгий вступ до такого стислого висновку: фахівчиням 
важливо тренувати навичку до самопрезентації. Коли йдеться 
про популяризацію науки, не можна бути в тіні і при цьому 
сподіватися на поширення вашого контенту і зростання аудиторії, 
а надто — монетизації вашої справи згодом. Що може бути 
помічним у розвитку цієї навички?
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01 Ведіть для себе облік своїх досягнень, навіть маленьких.Це 
можна робити в Trello, Google.keep тощо. Це допоможе побачити, 
скільки насправді ви робите і досягаєте.

02 Пишіть про себе, як писали би про свою подругу — жінки охоче 
публічно підтримують одна одну. Час застосувати це вміння 
щодо себе самої.

03 Не вдавайтеся до самоіронії чи вибачальних інтонацій, коли 
говорите про себе і свої досягнення чи плани. Ви колись бачи-
ли, щоб якийсь професор чи СЕО казали: «Вибачайте, що знову 
пишу про чергову презентацію моєї книги…»?

04 Облиште міркування щодо очікувань, стереотипів, боротьби 
з ними, «ударів на випередження». Йдіть шляхом найменшого 
внутрішнього спротиву, тобто будьте собою. Всім навколо 
не  догодити, і  що  б ви не  робили, завжди будуть ті, кому 
не  сподобаєтесь. Вони можуть вас ігнорувати, ніхто  ж 
не змушує підписуватися і стежити. Натомість на автентичних 
вас підписуватимуться люди, яким до вподоби саме ваші спосіб 
подачі інформації, стиль поведінки та лексикон.

05 Пишіть про себе і свої проєкти та досягнення як звіт, а не як 
подання чи записку. 

В поданні ми просимо щось затвердити, дозволити:
Друзі, знаю, що у вас інформаційне перевантаження. Я так довго 
вагалася, та все ж зробила канал про архітектуру. Колегам та 
колежанкам то навряд чи цікаво, а ось людей зі сторони, споді-
ваюся, це може розважити і відірвати від думок про війну.

А в записці ми пишемо мимохіть про якусь дрібницю:
А, до речі, мій канальчик про архітектуру та урбанізм.
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У звіті ми констатуємо факти — ось вони уже є.
Чи вирішать вертикальні парки проблему озеленення міст? Чому 
глина — це перспективний будівельний матеріал? Як будувати 
нове в історичному центрі, щоб було не вульгарно? Про це та 
інше читайте в моєму телеграм-каналі про архітектурні цікавин-
ки та урбанізм.

06 Пам’ятайте про послідовність у веденні своїх каналів зв’язку 
з аудиторією популяризації науки: дописи мають бути регуляр-
ними. Це важливо, щоб в читачок і читачів сформувалися ней-
ронні зв’язки щодо вашого образу і певної тематики й каналу. Це 
потребує часу.

07 Понизьте планку на достатній рівень. На початках (і у «ві-
мінниць») може бути враження, що публікувати слід тільки щось 
надзвичайно цікаве, дуже важливе та ретельно й оригінально 
зроблене. Шедевр, одним словом. Шедеври це добре, але щодня 
їх створювати важко, а в інформаційному потоці вони можуть 
загубитися, бути недочитаними чи надто складними для випад-
кових людей. Бачите, як популярні люди пишуть подекуди ба-
нальні речі, але з такою гордістю за себе і часто? А у вас й теми 
небанальні — про точні й природничі науки.

08 Оберіть комфортне для вас рішення щодо публікацій власних 
фото. Низка людей ілюструють фахові дописи своїми світлинами, 
при чому студійними. В Instagram поширені сторіз, коли перша 
картинка з темою — портрет авторки чи автора, а далі йдуть 
картинки з текстом чи текстом й тематичними ілюстраціями. А 
є люди, які ілюструють дописи мемами, зображеннями з Pinterest, 
чи генерує ілюстрацію в MidJourney. Хтось на кожну афішу події 
ставить своє фото, а хтось — тематичний колаж чи тільки текст 
і колір. Немає правильного чи хибного рішення, чим ілюструва-
ти дописи — аби вам самим було комфортно щодо витрат часу, 
грошей, старань та кількості уваги.
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09 Полюбіть себе в науці, як любите науку в собі (парафраз 
виразу про театр).
Сильний приклад вдалої самопрезентації ви можете знайти 
на сторінці Julia Daviy, підприємиці в галузі STEAM, яка займається 
різноманітними напрямками: від відновлюваних джерел енергії 
до сталої моди і 3D моделювання й друку одягу.

Монетизація популяризації науки

Питання грошей в популяризації науки — важливе, як і в решті сфер. 
Хоча на початках здається, що ведення блогу чи коментарі для ЗМІ 
не потребують інвестицій, тож пошук коштів на науково-популяриза-
торську роботу не потрібен. Жодних завад — сідай і працюй.

З одного боку, так воно і  є. Ви можете вести текстовий блог, 
телеграм-канал, записувати і  монтувати відео в  телефоні без 
додаткових витрат. Саме так більшість і починають популяризувати 
науку. Та пам’ятайте, що ви вкладаєте свій час, який могли б вкласти 
у відпочинок, активний зокрема, зустрічі з рідними і друзями, сон, 
хбі чи навіть господарські справи.

Дослідження свідчать, що дівчата і жінки мають труднощі з тим, щоб 
говорити про оплату своєї роботи в цілому, називати належну ціну 
(називають нижчу, аніж чоловіки, за аналогічну роботу), говорити про 
підвищення оплати, належно оцінювати вартість роботи в принципі, 
тобто скільки варто просити за  таке? Тому наше завдання  — 
попередити вас про це завчасно, і допомогти уникнути цієї пастки. 
Інформація, час, зусилля, ваші знання і досвід, які ви отримували все 
життя, — це ваш товар. А те, що ви втрачаєте, коли беретеся за певну 
роботу (вільний вечір, наприклад), ваша емоційна втома після виступу 
наживо (є і приємні відчуття, але втома є теж) — варті грошей.

https://www.facebook.com/photo?fbid=7308748375806184&set=a.571525259528563
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0927537122000951
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Безумовно, багато, якщо не більшість науково-популяризаторських ак-
тивностей робляться безоплатно — саме на цьому тримається впізна-
ваність і мережування, і місія з просування наративу про важливість 
та відкритість для вивчення природничих, точних наук й технологій.

Але іноді створення науково-популярного контенту можна 
монетизувати. Якщо ви вже розвинули свій канал чи блог до такого 
рівня, що він може приносити гроші — радимо не нехтувати цією 
можливістю, бо ваш час, ваші знання — це дуже цінний ресурс, і цілком 
природньо, що люди готові платити за нього. Щоправда, багато хто 
соромиться брати гроші за такого роду роботу.

«Як говорити про гроші та не почуватися винуватою/винуватим?» — це 
запит до психотерапевтки/психотерапевта, коуча чи коучині, чи кар’єр-
ної консультантки/консультанта. Щонайменше, якщо вам некомфортно 
з цим питанням, обмірковуйте сюжет про найманих працівників з біржі 
послуг, які не виконують роботу без оплати — ваші нейронні мережі 
зрештою перебудуються і ви перестанете боятися теми грошей.

Ваша популяризаторська діяльність може  
отримувати монетизацію у такі способи:

Patreon — підписники та підписниці платять 
за доступ до унікального контенту, який ви створюєте, 
чи просто дякують за працю. Працює з усіма форматами.

Гонорари за статті для медіа (саме статті, а не коментарі).

Гонорари за публічні виступи від організаторів та 
організаторок виступів (подія для всіх охочих, але вам 
платять за роботу, як підрядниці чи підряднику).

https://patreon.com/
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Гонорари за закриті лекції з квитками (Nobilitet).

Гонорар та/чи роялті за комерційну книжку (Вся 
серія «Наукпоп» видавництва «Віхола»).

Гонорар за книжку на замовлення (книжку не продають, 
тільки поширюють. Таке буває при співпраці 
з неурядовими чи міжнародними організаціями).

Продаж мерчу, NFT з науковими мемами.

Створення настільної гри на STEAM-тематику 
(наприклад, «Як я цього не знав?» про історію України).

Комерційна інтеграція з брендами. Це може бути 
не лише про науку. Хороший тон — зазначати 
в публікаціях, що це рекламна інтеграція.

Монетизація сайту з науковим наповненням 
(IFLScience — яскравий приклад).

https://gamesly.com.ua/ukraine-game?gclid=CjwKCAjw__ihBhADEiwAXEazJjXZj77bKUMh2vNhaQHpTuFoFQMhTpu6JIg2kMNAP2IM1G4ZRhIRhBoCSbcQAvD_BwE
https://www.iflscience.com/
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Консультування бізнесу (це високий рівень 
і до цього треба йти, але це можливо. Ви можете 
допомагати видавництвам підбирати книжки для 
купівлі прав, перекладу та видання в Україні).

Гранти на розвиток науково-популярного контенту 
та проєктів (Куншт, InScience, InGenius).

Втілення комерційних науково-популярних 
проєктів (Музей Науки при МАН).

Проєктна робота у ролі підрядниці чи підрядника: 
програма на радіо, написання брошури для 
неурядових організацій, участь в комерційних 
онлайн- та офлайн-курсах («Наука як по маслу» 
з Ольгою Масловою на Громадському радіо).

Ghost writing (літературне кріпацтво) — хтось хоче 
зробити наукомісткий унікальний контент частиною 
свого персонального бренду, та не вміє/не має часу 
це робити, то ж наймають спеціальну людину.

Робота науковою редакторкою/редактором 
науково-популярних книжок чи їхніх перекладів.

Переклад наукпоп книжки з англійської на українську 
також скоріше замовлять відомій людині, чиї 
вербальні здібності апробовані і не раз, аніж 
невідомій — таку людину і не знайдуть. Вас чули, 
бачили, певні, що ви знаєте українську і свою 
предметну галузь, з вами можна мати справу, ваші 
контакти легко знайти — пишуть саме вам.

https://kunsht.com.ua/
https://inscience.io/en/
https://ingeniusua.org/en
https://sciencemuseum.com.ua/
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ПІСЛЯМОВА
У цьому посібнику ми прагнули дати орієнтири щодо популяризації 
STEAM, дівчатами і жінками зокрема, та попередити про можливі 
пастки на цьому шляху, як-от вагання щодо самопрезентації. Водночас 
нагадуємо вам, що популяризація науки — це творча індустрія, в якої 
немає чітких правил, протоколів дій, за якими буде гарантований 
результат, чи настанов щодо того, який майданчик необхідно обрати. 
Це — ультратрейл, дуже тривалий забіг бездоріжжям. Його можна 
здолати, тільки коли ви маєте ресурси та відповідну підготовку, а ще 
тоді коли такі навантаження вам до вподоби.
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